



KREMNIČKÉ NOVINY

INFORMAČNÝ MESAČNÍK SAMOSPRÁVY

XXIV. ročník

www.kremnica.sk

noviny@kremnica.sk

nepredajné

25. september 2015

Nájdete v čísle:

Harmonogram rozmiestnenia veľkokapacitných kontajnerov
str. 3

Začiatok roka v kremnických školách
str. 4 – 5

Kniha Valérie Solčaniovej o kremnickej kamenine získala prestížnu cenu
str. 9

Využite bezplatnú masáž v Relax centre na Skalke
str. 11

Mestské lesy Kremnica budú chovať včely

Ak pôjde všetko podľa plánu, kremnický lesný med by sme mohli ochutnať už budúce leto.

Mestské zastupiteľstvo na septembrovej schôdzi odsúhlasilo zámer spoločnosti Mestské lesy Kremnica vykonávať včelárstvo ako nový predmet činnosti. Včelárstvo však v kremnických lesoch novinkou nebude, mestské lesy nadviažu na tradíciu, ktorá tu bola v minulosti. „Je to len ďalší spôsob, ako využiť prostredie, v ktorom sa pohybujeme,“ povedal riaditeľ mestských lesov Karol Mutňanský.

Začať by chceli s desiatimi, pätnástimi včelstvami a ich počet plánujú každoročne zdvojnásobiť, cieľový stav by mali dosiahnuť po troch rokoch. Kvôli novej činnosti mestské lesy vytvoria jedno pracovné miesto. „Je to práca celoročná, v zime si včelár pripravuje úle, rámy, má čo robiť. Ak sa včelstvo rozrastie, potom možno prijme aj včelárskeho pomocníka,“ upresňuje Karol Mutňanský.

pokračovanie na str. 2

Na Matunákovej ulici pribudli nové parkovacie miesta

Parkovanie na trávniku a na vozovke pred panelákmi na Matunákovej ulici je už minulosťou. Technické služby tam za 3200 € vybudovali 20 nových parkovacích miest. Desať parkovacích miest bude k dispozícii na prenájom, desať parkovacích miest ostane voľných.

Do konca roka ešte technické služby plánujú vybudovať parkovisko pre približne 15 áut pri novej škole na Angyalovej ulici, na mieste kde donedávna stáli nevyužívané hospodárske budovy. Plochu spevnia zatravnovacou dlažbou v hodnote 1000 €.

Nové lavičky v Zechenterovej záhrade

Desať nových lavičiek pribudlo v spodnej časti Zechenterovej záhrady. Na úpravu Zechenterovej záhrady majú technické služby k dispozícii 2500 €, ktoré v lete na tento účel vyčlenili poslanci mestského zastupiteľstva.

„Funkčné lavičky tam boli už len dve alebo tri. Aj tie sme museli minulý rok spevňovať a vystužiť ich, aby sa na nich vôbec dalo sedieť. Ostatné lavičky boli už zničené, trčali z nich iba drôty,“ opisuje neutešený stav lavičiek v parku vedúci odde-



lenia technických služieb Peter Grosch. Nové lavičky sú tvarovo rovnaké ako pôvodné. Staré lavičky, ktoré sa ešte budú dať použiť, osadia vo vrchnej časti

Zechenterovej záhrady.

Okrem lavičiek technické služby dosypú aj štrk na chodníky. „Máme na výber čiernu alebo bielu drť, vyskúšame

obidve a rozhodneme sa podľa toho, po ktorej sa bude dať lepšie tlačiť kočík, aby sa nezabáral,“ vysvetľuje Peter Grosch.

Silver Jurtinus, foto: S. Šverhová

Gagy boli vydarené, sezóna lepší priemer – hodnotia podnikatelia v cestovnom ruchu

O zhodnotenie festivalu a letnej turistickej sezóny sme požiadali združenie turizmu KREMNICA REGION.



„My, kremnickí podnikatelia sme veľmi vďační Kremnickým Gagom, ktoré nám prinášajú raz ročne život do nášho mestečka. Hotely sú plné, reštaurácie sa hemžia ľuďmi a život, samozrejme hlučný,

sa šíri našimi ulicami, ktoré sú príliš často prázdne. Každý podnik môže fungovať, ako by fungoval každý deň v európskych kultúrnych centrách“ hovorí Alexandre Koplewsky z hotela Golfer. Fakt, že zohnať

ubytovanie bez predošlej rezervácie je takmer nemožné, potvrdzuje aj Tatiana Holečková z cestovnej kancelárie SLOVAK FOLK TRAVEL...

pokračovanie na str. 3, foto: Michal Svitok



Kremnické jablko 2015
výstava ovocia a zeleniny
5. – 9. október
Mestské kultúrne stredisko

Ortac nesmie ťažiť, musí počkať na rozhodnutie súdu

Spoločnosť Ortac získala povolenie na poloprevádzkový pokus v júli 2014. V priebehu štyroch rokov plánovala vyťažiť 4000 ton rudy, povolenie banských úradov však pozastavil súd.

Povolenie na poloprevádzkovú pokusnú ťažbu vydal Obvodný banský úrad v Banskej Bystrici a proti jeho rozhodnutiu sa v apríli 2014 odvolalo 13 subjektov, okrem niekoľkých jednotlivcov a mesta Kremnica aj občianske združenie Kremnica nad zlato, SOS Kremnica, občianske združenie 1115, združenie Kalvária, Slovenský zväz záhradkárov, Matica slovenská, Športový klub futbalu, Mestský klub lyžiarov a spoločnosť ELBA. Hlavný banský úrad však napriek tomu rozhodnutie Obvodného banského úradu potvrdil v júni 2014, presne tri týždne pred vypršaním licencie firmy Ortac.

Spoločnosť Ortac sa do ťažby pustila okamžite po získaní potrebných povolení, ukončenie prvej fázy podzemnej ťažby v Šturci však ohlásila už 24. júla 2014. Vyťažená ruda mala byť použitá na metalurgické analýzy, ktoré mali určiť ren-

tabilitu ťažobného projektu. Kde vyťažený materiál spracovali a s akým výsledkom, už ale Ortac nezverejnil. Nie je ani jasné, koľko ton rudy Ortac stihol vyťažiť. Podľa tlačovej správy spoločnosti Ortac „výsledkom tejto ťažobnej aktivity je približne 400 ton rudy vyťaženej zo štólne Andrej.“ Obvodný Banský úrad však eviduje iný objem: „Podľa predloženej ročnej správy za rok 2014 organizácia ORTAC, s.r.o. Kremnica v roku 2014 vydobyla 210 ton rudy,“ povedal pre Kremnické noviny predseda Obvodného banského úradu v Banskej Bystrici Vladimír Bubeliny. Kde bol materiál spracovaný, akou metódou a kde bol uložený odpad z tejto činnosti už ale Obvodný banský úrad nevie: „Podľa povolenia banskej činnosti mala byť vydobytá ruda spracovaná mimo obvod pôsobnosti tunajšieho úradu. OBÚ v Banskej Bystrici

nemá informáciu o spôsobe a mieste spracovania a o naložení s odpadom.“

Rozhodnutie Hlavného banského úradu na Krajskom súde v Banskej Bystrici napadlo občianske združenie Kremnica nad Zlato aj mesto Kremnica. Okrem preskúmania zákonnosti rozhodnutia a postupu Hlavného banského úradu sa domáhali aj predbežného opatrenia a žiadali, aby súd platnosť sporného povolenia na poloprevádzkový pokus spoločnosti Ortac pozastavil. V júli 2015 Krajský súd tejto žiadosti vyhovel: „Súd sa oboznámil s tvrdeniami žalobcov a má za to, že okamžitým výkonom napadnutého rozhodnutia môže byť spôsobená závažná ujma, a to tak na životnom prostredí ako aj na majetku štátu,“ citujeme z uznesenia Krajského súdu. Z uvedených dôvodov predseda senátu odložil vykonateľnosť napadnutého rozhodnutia až do právoplatného skončenia súdneho konania. To však môže trvať roky, keďže v

konaní zatiaľ neprebehlo ani prvé pojednávanie.

Stanovisko spoločnosti Ortac sa nám získať nepodarilo. Po prijatí zákona o zákaze kyanidového lúhovania sa spoločnosť odmlčala. Od augusta 2014 nevydala pre svojich akcionárov žiadnu informáciu o stave projektu v Kremnici a informuje iba o projektoch v Eritrei a Zambii. Predseda Hlavného banského úradu Peter Kúkelčík rozhodnutie súdu nekomentoval: „Hlavnému banskému úradu (...) nepríde komentovať právoplatné uznesenie alebo rozsudok akéhokoľvek súdu.“ Podľa predsedu občianskeho združenia Kremnica nad zlato Ľuboša Kürthyho je rozhodnutie súdu opätovne potvrdením nesprávneho výkladu zákonov banskými úradmi: „Skôr či neskôr sa nekompetentnosť banských úradníkov - či už úmyselná alebo nie - prejaví aj pri rozhodovaní súdov o strate licencie Ortacu na povrchovú ťažbu,“ myslí si Kürthy.

Silver Jurtinus

Druhá splátka dane je splatná do 30. septembra

Vážení daňovníci dane z nehnuteľnosti, dane za psa a poplatku za odpady, druhá splátka dane a poplatku je splatná do 30. septembra 2015.

Daň a poplatok je možné uhradiť prevodom na účet vo formáte IBAN SK38 0200 0000 0000 1472 8422 (VÚB Žiar nad Hronom), variabilný symbol je číslo rozhodnutia, konštantný symbol 1118, špecifický symbol pre daň z nehnuteľnosti 01, pre daň za psa 03, pre poplatok za odpady 02. Údaje pre platenie daní a poplatku prevodom sú uvedené v rozhodnutí, kde je uvedená aj výška druhej splátky dane a poplatku. Daň a poplatok je možné uhradiť poštovým poukazom na účet, v hotovosti, prípadne bezhotovostne platbou kartou cez terminál.

Vážení občania, daňovníci, každému, kto vlastní na území mesta Kremnica nehnuteľnosť, či už je to pozemok, stavba, byt, vyplývajú nielen práva ale aj povinnosti. Jednou z nich je aj priznanie a platenie daní, čo každému vyplýva z platných právnych predpisov.

Od 1. 1. 2015 sa zmenili povinnosti tým vlastníkom nehnuteľností, ktorí ich nadobudli v dedičskom konaní. Novým vlastníkom vzniká daňová povinnosť už v priebehu kalendárneho roka, a to prvým dňom mesiaca nasledujúceho po dni, v ktorom sa dedič stal vlastníkom nehnuteľností na základe právoplatného osvedčenia o dedičstve alebo rozhodnutia o dedičstve. Nový vlastníkom nehnuteľností je povinný do 30 dní od vzniku daňovej povinnosti podať daňové priznanie k takto nadobudnutým nehnuteľnostiam. (Např. dedičské konanie nadobudlo právoplatnosť 24. 4. 2015, daňová povinnosť vzniká 1. 5. 2015. Do 30. 5. 2015 má daňovník povinnosť podať daňové priznanie k dani z nehnuteľností nadobudnutých dedením). Tieto povinnosti upravuje zákon č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku.

Zákon č. 563/2009 Z.z. o správe daní (daňový poriadok) upravuje aj sankcie za nesplnenie si povinností (nepodanie daňového priznania k dani z nehnuteľností). Správca dane v takomto prípade uloží pokutu od 5 do 3 000 eur.

Zamestnanci správca dane (mesto Kremnica) sú k dispozícii všetkým občanom počas úradných hodín a radi zodpovedia všetky relevantné otázky ohľadne miestnych daní či už osobne, telefonicky alebo elektronicky.

OZNAM O PRERUŠENÍ DISTRIBÚCIE ELEKTRINY



SSE - DISTRIBÚCIA

Distribúcia elektriny bude prerušená z dôvodu plánovaných prác na zariadeniach distribučnej sústavy spoločnosti Stredoslovenská energetika – Distribúcia.

Dodávka elektriny bude prerušená 5., 6. a 7. októbra 2015 v čase od 7.30 do 17.30 v týchto lokalitách:

Bystrická 0, 27, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 51, 103, 125, 129, 228, 230, 931, Partizánska dolina 521 a Zlatá 0, 38, 40, 59, 61. Prerúšením distribúcie elektriny v dôsledku plánovaných prác na zariadeniach distribučnej sústavy nevzniká odberateľom nárok na náhradu škody, ktorá bola spôsobená.

**Slovenský Červený kríž
v Žiari nad Hronom v spolupráci
s mestom Kremnica
oznamuje všetkým darcom krvi,
že dňa 29. 9. 2015, t. j. v utorok
v čase od 7.30 hod. do 10.00 hod.
sa uskutoční Kvapka krvi v Mestskom
kultúrnom stredisku v Kremnici.**

Prineste si občiansky preukaz a kartičku poistenca.
„Každá kvapka pomôže zachrániť život.“

Mestské lesy Kremnica budú chovať včely

pokračovanie zo str. 1

V súčasnosti mestské lesy hľadajú vhodné lokality pre umiestnenie včelstiev v okolí mesta, včelie úle budú aj na kalvárii. Prvý med by mestské lesy mohli stáčať už budúce leto, produkcia medu však nie je ich základným cieľom. „Počty včelstiev klesajú a všetci vieme, aký dôležitý význam majú včely pre krajinu. Ak bude mať produkcia medu ekonomický prínos, bude to len dobre. Primárnym účelom našej aktivity je však posilniť prítomnosť včiel v ekosystéme,“ vysvetľuje Karol Mutňanský. Aby plásty včelieho medu v úloch nelákali medvede, všetky včelstvá budú chránené elektrickým oplotením.

Silver Jurtinus

Záchrana röntgenu stroskotala na financiách

Röntgen v Kremnici definitívne končí. Pokus psychiatrickej nemocnice o prevzatie prístroja nevyšiel.

Prevádzku röntgenu v Kremnici ukončila nemocnica Svet zdravia v máji. Ani následné rokovania, vyvolané vedením mesta Kremnica a starostami spádových obcí, k obnoveniu prevádzky rádiodiagnostického oddelenia v Kremnici nevedli. Nemocnica argumentovala vysokým vekom prístroja a jeho slabou vyťaženosťou, mesto zas investíciou 20 000 € z roku 2010 do repasácie prístroja a dohodou s predchádzajúcim vedením nemocnice o zachovaní prístroja v Kremnici až do konca jeho životnosti, teda do roku 2018. Nemocnica rokovania ukončila ponukou na postúpenie kompletného technického vybavenia a zázemia rádiodiagnostického oddelenia v Kremnici za jedno euro.

Životnosť röntgenu je krátka, náklady vysoké

Ponuky na prevzatie röntgenu sa chopila psychiatrická nemocnica. Už prvé kontakty s poisťovňami však naznačili nezdar. „Aby sme röntgen mohli prevádzkovať, museli by sme mať zabezpečené financovanie. Ako štátna nemocnica totiž musíme mať vyrovnané hospodárenie a nemôžeme ísť do straty. Zdravotné poisťovne nám však na základe žiadosti odpovedali, že budú preplácať iba tie objemy, ktoré boli, teda 10 výkonov denne. Každý ďalší výkon by nemocnica musela hradit' zo svojho a išla by do straty. Tým pádom by sme súhlas na prevádzku röntgenu od ministerstva zdravotníctva, ktoré je našim zriaďovateľom, nedostali. Z tohto dôvodu sme od iniciatívy prevziať röntgen odstúpili,“ vysvetľuje Miroslav Fiala, námestník riaditeľa Psychiatrickej nemocnice prof. Matulaya, ktorý poukázal aj na fakt, že životnosť prístroja je už len tri roky a je podľa neho otázne, či by sa ešte našla firma, ktorá by röntgen dokázala repasovať. „Ochota bola, mali sme pripravenú pracovníčku, stroskotalo to iba na financiách,“ skonštatoval Miroslav Fiala.

Na vyšetrenie do Žiaru nad Hronom

Jedinou možnosťou röntgenového vyšetrenia je v nemocnici Svet zdravia v Žiari nad Hronom. Pre pacientov z Kremnice nemocnica zriadila bezplatnú dopravu. Sanitka určená pre pacientov so žiandkou na RDG vyšetrenie odchádza pred kremnickej polikliniky každý pracovný deň o 10. hodine dopoludnia. Od 10.30 majú kremnickí pacienti v nemocnici vyhradenú hodinu na prednostné vyšetrenie. Späť do Kremnice sanitka vyráža zo Žiaru nad Hronom o 11.30 hod. V inom čase je nutné zavolať si sanitku rýchlej zdravotníckej pomoci alebo dopraviť sa na vyšetrenie sám.

• priestor pre volených predstaviteľov samosprávy

Jaroslav Slašťan, poslanec MsZ:

Tohtoročné leto

nám dokázalo, že Zem sa vinou človeka nebezpečne otepľuje. Až tak nebezpečne, že hrozí globálna katastrofa. Naučili sme sa nezodpovedne prekračovať nedotknuteľné hranice. Asi až príliš sme sa poklonili hmote a primálo duchu. Isté je, že sa nesprávame k našej Zemi rozumne.

Okrem vysokých horúčav však tohtoročné leto v Kremnici prinieslo aj tridsiaty piaty ročník Kremnických Gagov, pätnástu Kremnickú Baštu, Kremnické kultúrne leto a mnoho iných skvelých podujatí. Aj vďaka týmto festivalom a ich tvorcom, si prídu na svoje aj tí, ktorí majú po krk televíznych gýčov a tak tvrdohlavo hľadajú aspoň trochu kvality a hĺbky. Tohtoročné leto to boli výnimoční a skvelí hudobníci, herci, karikatúristi, divadlá, humoristi a niekoľko tisíc ľudí, ktorí navštívili Kremnicu len a len pre toho zvláštneho ducha, ktorý sa dá zažiť len tu. Ale Bašta, Gagy a Kultúrne leto, to sú najmä ľudia so srdcom, ktorí to všetko organizujú. Už dlho ich poznám – a viem, že spokojní sú až vtedy, keď sa uistia, že urobili čosi naozaj kvalitné. Letných festivalov je po svete mnoho. Ale tieto sú naozaj výnimočné – sú to festivaly, ktoré majú privetivú dušu. A tá najkrajšia vec je, že ich tvorcovia dokázali premeniť pár bežných letných dní na radosť. Ďakujem.

Tieto Gagy boli – podľa riaditeľa festivalu – rovnako ako predchádzajúce ročníky, najlepšie

35. ročník medzinárodného Festivalu humoru a satiry Kremnické Gagy hodnotil riaditeľ festivalu Ján Fakla. Organizačný výbor sa musel popasovať s novými aj pretrvávajúcimi problémami.

Každoročné naháňanie financií

Tento rok bol podľa riaditeľa festivalu z hľadiska organizácie náročnejší ako minulé roky. „Sponzorov sme presviedčali, aby zostali a tých, čo nám odišli, sme museli nahradiť inými. Nebolo to jednoduché. Každý rok dokola naháňame financie, presviedčame desiatky potenciálnych partnerov, aby sme udržali medzinárodnú úroveň, ale na celoeurópsky festival finančne ešte naozaj nemáme,“ hodnotí Ján Fakla.

Nová scéna pod hradbami sa osvedčila

Ďalším problém, ktorý musel organizačný výbor tento rok riešiť, bol výpadok scény vo vinotéke. Nová scéna pod hradbami sa podľa Faklu osvedčila aj napriek tomu, že program bol pôvodne koncipovaný pre komornejšiu vinotéku. „Pod hradby sa žiada väčšia show alebo koncert väčšej kapely. Priestoru je tam dosť aj na tančovačku. Je to dobré miesto, lebo prepája pešiu zónu s námestím. Tento rok tam bolo nachystaných cca 400 miest, ale priestor by pojal aj 600 divákov. Zatiaľ sme si na to netrúfli, treba tam iný typ programov. Na budúci rok prispôbime novej scéne aj dramaturgiu.“

Mestu chýba moderný kultúrny stánok

Najväčší problém, ktorý pretrváva roky, je však podľa riaditeľa festivalu chýbajúca profesionálna scéna. „Kremnici jednoznačne chýba jedna poriadna stála scéna



na aspoň pre 500 divákov, kde by bolo veľké javisko a všetko technické zázemie. Chodím po festivaloch a nepoznám jediný, ktorý by to robil takto – ako sa hovorí – na kolene. Tvorcovia sú zvyknutí na veľké javiská a dobre vybavené priestory. Už aj v malých mestách majú dostatočné možnosti, ako pripraviť svoje predstavenie na vysokej technickej úrovni. Prídu sem a my im to poskytnúť nevieme, resp. všetko technické zázemie musíme dovážať. To je boľavá rana festivalu, ktorá sa nedá vyriešiť zo dňa na deň, ale asi by bolo dobré na tom zo strany mesta pracovať a hľadať nejaké európske projekty. Chápem, že boli prioritnejšie veci, ktoré bolo treba riešiť, ale možno už je načas, aby sa myslelo aj na toto. Potrebujeme väčší,

moderný, priestraný a dobre vybavený kultúrny stánok, ktorý by mesto a festival humoru naozaj reprezentoval,“ myslí si Ján Fakla.

Nároky umelcov sa zvyšujú

Slabinou festivalu je podľa riaditeľa aj nízky počet ubytovacích kapacít v meste. Len samotný organizačný výbor potrebuje počas festivalu ubytovať účinkujúcich, hostí a servisný tím, spolu až okolo 350 ľudí, čo je takmer dve tretiny ubytovacích kapacít mesta. Navyše umelci majú vysoké nároky na kvalitné ubytovanie a podľa Faklu ani najvychytenejšie ubytovanie v Kremnici už ich nárokom nezodpovedá. „Každý umelec chce bývať sám, ale v celej Kremnici je vari iba šesť alebo sedem jednoposteľových izieb,“ ilustruje problém Fakla.

Ohlasy sú priaznivé

Návštevnosť z hľadiska predajnosti lístkov podľa Faklu oproti minulým rokom nestúpila. „Predajnosť sa ustálila, tie stany sa naľuknúť nedajú. Pocitovo sa zdalo v piatok návštevníkov menej, bolo veľmi teplo a bol ešte pracovný deň. Ale v sobotu bolo tradične ľudí veľmi veľa, v nedeľu znova menej. Sobotu býva najsilnejšia každý rok.“ Na festivale boli vypredané najmä ťaháky, ale v sobotu boli vypredané aj menšie scény. „Zatiaľ počúvam priaznivé ohlasy. Mnohí vravia, že tento rok bol najlepší, ja sa však smejem, lebo ľudia rýchlo zabúdajú a ja si myslím, že aj predchádzajúce ročníky boli najlepšie. To sa dá zhodnotiť iba subjektívne,“ uzatvára riaditeľ Kremnických gagov Ján Fakla.

Gagy boli vydarené, sezóna lepšia priemer – hodnotia podnikatelia v cestovnom ruchu

pokračovanie zo str. 1

... „Naši hostia si zvyknú lôžka rezervovať minimálne tri mesiace vopred, niektorí polroka vopred, ale sú aj hostia, ktorí si ubytovanie rezervujú rok dopredu.“ Podľa Zdenka Gálisa, predsedu združenia podnikateľov v cestovnom ruchu KREMNIČKA REGION – združenie turizmu, si viacerí návštevníci festivalu chceli rezervovať miesta aj v stanovom mestečku pri kine.

Čo sa týka nedostatku ubytovacích kapacít na vyššej úrovni a jednoposteľových izieb, podľa ubytovateľov je to problém iba počas festivalu, zvyšok roka je to absolútne postačujúce. Podľa Tatiany Holečkovej je pre ubytovacie zariadenia a hotely neekonomické mať jednotky izby, to si podľa nej môže dovoliť jedine kongresový hotel Golfer. Svoj názor pridala aj Soňa Schmidtová z hotela Minciar na Skal-



ke, ktorý je vždy kompletne rezervovaný pre umelcov. „Kedže je to festival humoru a satiry, tak aj účinkujúci by to mali celé brať s nadhľadom a ubrať trochu zo svojich požiadaviek a vysokých nárokov na ubytovanie. Kremnica je predsa len malé mesto, a žiaľ bude ešte veľa rokov trvať, pokiaľ tu bude

cestovný ruch ako tak fungovať.“

Letná turistická sezóna bola podľa podnikateľov v cestovnom ruchu, asi aj vďaka fungujúcemu kúpalisku, lepšia priemer. Vyšší počet turistov bol podľa Zdenka Gálisa vidieť na niektorých podujatiach, podľa Tatiany Holečkovej však vždy ide

aj o počasie: „Keď je veľmi horúco, ľudia vyhľadávajú skôr kúpaliská a aquaparky, mestá ako Kremnica obchádzajú. Naopak, keď je pekná teplá jeseň, alebo chladnejšie leto, tak je mesto Kremnica pre turistov ideálne.“

Silver Jurtinus,
foto: Michal Svitok

Harmonogram rozmiestnenia veľkokapacitných kontajnerov pre objemný komunálny odpad z domácností na území mesta počas jesene 2015

5. – 7. október

Ul. ČSA – bytovka pri závode Elba
Ul. ČSA – pri psychiatrickej nemocnici
Ul. ČSA – výjazd do školy pre sluch. postihnutú mládež

7. – 9. október

Ul. ČSA – pri „Fínskych domoch“
Ul. ČSA – pri odbočke na Ulicu S. Chalupku
Ul. ČSA – pri staničnom chodníku (p. Kraus)

9. – 12. október

Ul. S. Chalupku – pri garážach (p. Lauko)
Ul. S. Chalupku – pod staničným chodníkom (p. Szabo)
Zechenterova ul. – pri dome p. Brhlíka

12. – 14. október

Zámocké námestie – pri severnom vstupe do hradu
Zlatá ulica – pri dome p. Murgaša
Bystrická ul. – pri dome p. Bíleša

14. – 16. október

Angyalova ul. – pri dome p. Bachara
Angyalova ul. – pri internáte SŠÚV
Angyalova ul. – pri „Furmanke“

16. – 19. október

Ul. P. Križku – pri ZŠ P. Križku
Ul. J. Horvátha a Ul. Rumunskej armády
– pod predajňou Elektro Friebert
Ul. J. Horvátha – pri bývalej pekárni

19. – 21. október

Ul. J. Horvátha – pri pohostinstve Oliva
Ul. J. Horvátha – pri kotolni
Ul. J. Horvátha – plocha pri LAI

21. – 23. október

Veterník – pri kaplnke
Veternická ul. – parkovisko pred hotelom Veterník
Veternická ul. – nad hotelom Veterník

23. – 26. október

Nová dolina – v križovatke pri garážach
Nová dolina – horná časť pri križi
Ul. L. Štúra – horná časť

26. – 28. október

Dolná ulica a Matunáková ul. – pri poliklinike
Dolná ulica – „Londýn“
Dolná ulica – medzi domami č. 54/34 a 62/47

28. – 30. október

Kutnohorská ulica – pri škole pre sluchovo postihnutú mládež
Štefánikovo námestie – oproti vchodu do vinárne
Ul. J. Kollára – pri dome J. Kollára

3. – 5. november

Banská cesta – pri SEZ
Banská cesta – „Kórea“
Námestie SNP a Ul. P. Križku – parkovisko Jeleň

Kontajnery budú rozmiestnené a odvezené v určený deň od 7.00 do 14.00 hod.!

Kontajnery sú určené len pre obyvateľov mesta Kremnica pre zber objemných komunálnych odpadov z domácností. **Do kontajnerov je zakázané vhadzovať:** trávu, konáre a nebezpečné odpady (opotrebované pneumatiky, autobatérie, odpadové farby, laky a štetce, obaly znečistené rôznymi škodlivinami, zaolejované handry, jedlé oleje a tuhy, staré televízory a iné elektronické zariadenia).

oddelenie technických služieb

Preventívne protipožiarne kontroly

Mestský úrad v Kremnici oznamuje občanom, že na základe poverenia primátora mesta začnú od 1. 10. do 30. 11. 2015 kontrolné skupiny vykonávať preventívne protipožiarne kontroly v objektoch fyzických osôb nachádzajúcich sa na Ulici Československej armády, Ulici Sama Chalupku, Námestí SNP, Ulici Jula Horvátha, Ulici Jána Kollára a na Štefánikovom námestí. Kontroly sa budú vykonávať

v zmysle zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarom v znení neskorších predpisov. Každý vlastník alebo užívateľ nehnuteľnosti je povinný umožniť kontrolnej skupine protipožiarnej prehliadky svojej nehnuteľnosti s výnimkou obytných miestností. Pri prehliadkach sa kontroluje predovšetkým sušterén domu, pivnice, povaly, garáže a ďalšie priestory s rizikom vzniku požiaru. Prehliadky slúžia predovšet-

kým prevencii proti vzniku požiarov a ich účelom je upozorniť majiteľov na možné riziká vzniku požiarov.

Prosíme všetkých občanov, aby vo vlastnom záujme umožnili kontrolným skupinám prehliadku vlastnej nehnuteľnosti, sami boli pri prehliadke nápomocní a rešpektovali požiadavky členov kontrolnej skupiny.

*Ing. Lenka Reichlová,
technik PO*

Stará škola odštartovala výuku v modernom duchu

Opäť zazvonil zvonček a škola ožila. Čaká nás 10 mesiacov školských radostí i starostí. Máme množstvo plánov a nápadov, ako si spríjemniť chvíle v škole.

Tomuto školskému roku dávajú výnimočnosť zmeny. Uďali sa nielen v budove našej školy, ale i vo vzdelávaní. Každá škola sa riadi štátnym vzdelávacím programom, v ktorom sa hovorí, čo sa majú žiaci naučiť. Časť vedomostí, a teda aj predmetov musia mať školy rovnaké, aby sa nestalo, že v jednej škole sa učia iné ako v druhej. Škola si v rámci svojho školského vzdelávacieho programu môže určiť, čomu sa chce venovať navyše. My máme stále rovnaký záujem – poskytnúť našim žiakom priestor viac sa venovať prírode, regiónu a rozvíjaniu spolupatričnosti.

Zmeny vo vzdelávaní sa tento školský rok dotknú našich prvákov a piatakov. Prváčikovia sa opäť budú učiť o okolitom svete na prvúke. Piataci sa budú venovať pracovnému vyučovaniu na predmete technika. V našom školskom vzdelávacom programe mal tento predmet svoje miesto aj v časoch, keď nebol povinný. Považujeme za potrebné viesť žiakov aj k pracovným činnostiam. Máme ekoučebňu, záhradu aj dielňu. Deti môžu májstrovat' i záhradničiť. Zmenu zažijú aj piataci. V novembri ich čaká, podobne ako deviatikov, testovanie. Preverí vedomosti, ktoré získali na 1. stupni základnej školy.

Zmeny nastali aj v našej škole. Prešla rozsiahlou rekonštrukciou a naša historická budova ukázala svoju krásu. Ďakujeme nášmu zriaďovateľovi, poslancom bývalým i súčasným, ako aj firme Simkor za obnovenú školu. Deti, pedagógovia a všetci, ktorí využívajú priestor



tory našej školy, môžu svoje aktivity rozvíjať v dôstojných a útulných priestoroch.

Hoci je naša škola stará, ukrýva veľa nového. Najväčšou novinkou je výmena vzdelávacích a stravovacích priestorov na prízemí. Sklady pre kuchyňu sú poruke a zásobovanie je praktické. V pravej časti budovy sú štyri triedy 1. stupňa. Podarilo sa vytvoriť aj veselú herňu pre školský klub detí. Chodby zdobia starodávne skrine, rôzne učebné pomôcky z minulosti, ale i fotogaléria zo života školy. V septembri sa obnovy dočká telocvična a suterén budovy. V triedach máme nové všetko – nábytok, interaktívne tabule, učebné pomôcky.

V tomto školskom roku bude do našej školy chodiť 239 žiakov, ktorí sa budú učiť v 14 triedach. Okrem učenia nás čaká množstvo zaujímavých aktivít. V októbri budeme opäť s kremnickými záhradkármi oslavovať tohtoročnú úrodu. Tento rok pripravíme záhradnícku školu pre škôlkarov i verejnosť. Radi privítame v našej škole všetkých, ktorí sú zvedaví na to, ako sa naša škola zrekonštruovala. Prichystáme deň otvorenej školy, aby si návštevníci opäť mohli sadnúť do škol-

ských lavíc a zaspomínať na časy, keď boli žiakmi. Našich predškolákov budeme v škole vítat tiež. Bude to však škola záhradnícka, rozprávková, divadelná, prírodná i umelecká.

Chceme o sebe dať vedieť najbližšiemu okoliu. Využijeme moderné médiá. Vznikne školské rádio a internetový časopis Križkoviny. Redakčné tímy budú viesť naši pedagógovia v rámci krúžkovej činnosti, ktorú i naďalej bude organizovať CVČ.

Pre verejnosť pripravíme veľkonočný koncert. Bude venovaný zvyklostiam našich predkov počas celého roka. Aj naďalej budeme riešiť aktivity Zelené školy a sústredíme sa na tému odpadov. Nezabudneme ani na potrebnú solidaritu a spolupatričnosť a budeme opäť Školou priateľskou deťom. Tento rok je významný na jubileá našich významných jazykovedcov a spisovateľov. Žiaci druhého stupňa sa zúčastnia literárnych exkurzií po stopách Ľudovíta Štúra či Jozefa Cigera Hronského. Možnosť prežiť týždeň plný zážitkov čaká na jeden ročník z 1. a z 2. stupňa. V rámci finančnej podpory z Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR bude

každý žiak ročníka dotovaný sumou 100€ na školu v prírode a 150€ na lyžiarsky výcvik. Tento rok sa potešia naši štvrtáci a siedmci. V tomto roku budeme riešiť školský projekt s názvom Stánok zdravia. Budeme sa venovať rôznym spôsobom podpory zdravotného štýlu našich detí. Vytvoríme učebné panely, ktoré budú zdobiť našu útulnú jedáleň. Piataci sa zúčastnia súťaže Hravo ži zdravo a v ekoučebni budujeme chodník zdravia. Zúčastníme sa všetkých výziev na športové, umelecké či vedomostné súťaže, ktoré prinesie školský rok.

Do školy sa chodiť musí. Každý žiak prežíva pobyt v nej inak. Niektorý má rád matematiku, iný píše rád diktáty, niektorý je umelecky založený alebo s radosťou cvičí, či pracuje. Túto skutočnosť musíme mať na pamäti v modernej škole. Nájsť pre každého žiaka niečo, čo má v škole rád a aby mal dôvod tešiť sa do nej každý deň. Veríme, že sa nám to podarí a že zmena prázdninového režimu na školský bude nakoniec príjemná a radosná.

Mária Slašťanová, riaditeľka ZŠ Pavla Križku Kremnica

Kremnickí škôlkári sa budú hrať bezpečne

Materská škola získala 1732 € na projekt v oblasti dopravnej výchovy.

Grantový program Nadácie Volkswagen Slovakia Bezpečne na cestách má za cieľ podporovať dopravnú výchovu v materských a základných školách. Témou grantového programu pre rok 2015 bola podpora zaujímavých, kreatívnych a inovatívnych projektov v oblasti dopravnej výchovy zameraných na realizáciu, prípadne dobudovanie dopravného ihriska a zároveň vytvorenie a realizácia interaktívnej súťaže s dopravnou tematikou.

„Začiatkom septembra sme sa dozvedeli radosťnú správu od Nadácie Volkswagen Slovakia, že náš projekt „Hráme sa bezpečne a s pravídlami“, ktorým sme sa zapojili do grantového programu Bezpečne na cestách, bol úspešný a bude podporený sumou 1732 eur. Cieľom Projektu je pripraviť deti v materskej škole na zvládanie dopravných situácií a vlastného správania a konania počas cesty do materskej školy a domov. Organizovaním športovo-dopravných ak-

tív priamo získavať počiatočné skúsenosti s dopravnými situáciami. Za pomoci finančnej podpory Nadácie Volkswagen Slovakia zakúpime do materskej školy bicykle, odrážadlá, kolobežky, prilby, lekárničky, semaforey, dopravné značky, reflexné vesty a prvky. Nadácia nám navyše venuje odrážadlá a bezpečnostné reflexné vesty. S pomocou mestskej polície sa pokúsime vybudovať mini dopravné ihrisko priamo v areáli materskej školy,“ hovorí riaditeľka Monika Golhová.

Projekt Bezpečne na cestách Nadácia Volkswagen Slovakia po prvýkrát vyhlásila v roku 2012, odvtedy podporila 31 projektov. Odozva na grantový výzvu v roku 2015 bola veľmi silná, zapojilo sa 162 subjektov z celého Slovenska. Nakoniec nadácia podporila 24 projektov v celkovej sume 60 940,48 €. „Už teraz ďakujeme Nadácii Volkswagen Slovakia a ďalším, ktorí nám pomôžu zrealizovať náš projekt. Tešíme sa na zaujímavé a zároveň edukačne bohaté aktivity na našom školskom dvore,“ hovorí riaditeľka materskej školy Monika Golhová.

Silver Jurtinus



Nový školský rok sa na Základnej škole Angyalova začal v plnom prúde

Počnúc 1. júlom začala písať Základná škola na Angyalovej ulici novú históriu. Pána riaditeľa Plankenbüchlera vystriedal na poste riaditeľa pán Igor Križ. Bývalému riaditeľovi ďakujeme za 10 rokov práce, novému pánovi riaditeľovi želáme veľa síl, optimizmu a odhodlania v tejto náročnej činnosti. A ešte niekto nový predseda len zavítal do našej školy. Milí naši prváci, prajeme vám veselý a úspešný školský rok. Nech vám písmenká idú "od ruky".

Počas prázdnin sme v školskej jedálni z financií od zriaďovateľa a z časti z vlastných príjmov vybudovali elektrický výťah v hodnote 10 tis. €, vymaľovali sme skladové priestory v ŠJ, opravili sme vstupné schodište do telocvične, vykonali sa murárske opravy v niektorých triedach a sociál-

nych zariadeniach.

Naša škola plynule pokračuje v činnosti v tomto školskom roku. V súčasnosti sme začali rekonštruovať plot pri Zechenterovom dome a opravovať betónovú dlažbu pred vchodom do budovy I. stupňa. Naším zámerom v tomto školskom roku je zmodernizovanie učebne informatiky na II. stupni zakúpením nových PC a zveladením priestorov v ŠKD. Chceli by sme zrekonštruovať aj sociálne zariadenie v ŠJ.

Popri svedomitej práci učiteľa na vyučovacích hodinách sa každý učiteľ snaží byť aktívny aj v iných pre školu prospešných aktivitách. V máji sme podali ďalší projekt „Zdravie a bezpečnosť na školách 2015“, ktorý nám v júli schválili v čiastke 1712 eur. A tak sa

tento školský rok od septembra do decembra bude niesť pod heslom „Porazíme šikanu – My sme jeden tím“ pod koordinátorskou taktovkou p. uč. Šebeňovej. Chceli by sme podporiť priateľstvo v našich žiakoch a pestovať v nich zdieľanie a partnerstvo, nie ubližovanie a vyraďovanie jednotlivcov z kolektívu. Žiaci budú počas realizácie a určite aj po ňom spolu s učiteľmi tímoví hráči a projekt vyvrcholí benefičným koncertom, na ktorý vás už teraz srdečne pozývame.

To však ani zďaleka nie je všetko. Od tohto školského roka bude práve naša škola súčasťou Národného projektu „Podpora polytechnickej výchovy na základných školách“. Projektu sa ujali p. uč. Gombošová a Čizniarová a v týchto dňoch sa zúčastni-

li exkurzie vo švajčiarskom CERNE v rámci zlepšenia svojich profesionálnych vedomostí. Škola bude vybavená pomôckami v hodnote 19 803 (!) vhodných tak na vyučovanie techniky ako aj fyziky, chémie ale aj ostatných predmetov podľa potreby. Dostaneme množstvo zaujímavých pomôcok ako napríklad mikroskop so vstavanou obrazovkou, figurínu na nácvik resuscitácie s možnosťou vyhodnocovania resuscitácie, model ľudskej kostry v životnej veľkosti, fyzikálne autíčko, digitálne váhy, chemikálie, laboratórne sklo, súpravy pre termodynamiku či elektrinu, kvalitné ručné náradie, teplovzdušnú pištoľ, dielenské zveráky, model splachovacieho zariadenia, učebné pomôcky na regulovanie spotreby vody v domácnos-

ti, stavebnice na obrábanie kovov, prístroj detekujúci škodlivosť hluku a mnoho ďalších pomôcok pre názorné učenie sa žiaka.

Dúfame, že budeme úspešní v ďalšom projekte „Zelená učebňa“ a skrášlime náš dvor v hodnote 3712 eur. Postúpili sme do druhého kola, kde máme možnosť postúpiť a získať tento projekt verejným hlasovaním. Chceli by sme poďakovať každému, kto svojím hlasom, prípadne až tromi hlasmi podporí projekt SPP spoločne (viď Zahlasuj zelenú učebňu KN).

Pri tejto príležitosti chceme poďakovať Mestskému bytovému podniku, oddeleniu technických služieb a oddeleniu mestskej zelene MsÚ v Kremnici, ktorí sú nám vždy ochotní poradiť a zároveň aj pomôcť pri tých-

to prácach. Taktiež ďakujem firme Elba, a.s. za zhotovenie stojanov na uchytovanie bedmintonových sietí do našej telocvične.

Školský rok 2015/2016 je vo svojom úvode, ale tím na Základnej škole na Angyalovej ulici je už v plnom nasadení a teší sa na mnoho aktivít, ktoré spolu so žiakmi uskutoční. A my vás budeme o nich radi informovať.

Hlasuj za Zelenú učebňu na ZŠ Angyalova v hodnote 3712 eur.

Klikni na: <http://www.sppolocne.sk/sk/o-nas/podporili-sme/detail-projektu/870?1=1®ion=3&category=2&order=votes>

Ivana Šebeňová
za kolektív ZŠ Angyalova

Kremnické jablko 2015 – prehliadka jesennej palety farieb a vôní

Kalendárne leto skončilo. Aké bolo v tomto roku? Pre niekoho krásne, slnečné, teplé. Pre záhradkára bolo tiež slnečné a horúce, ale predovšetkým suché. Ten, kto mal zachytenú vodu z jarnej vlahy alebo mal nevysychajúci prívod vody, sa mohol tešiť a zavlažovať vysadené, ale aj trváce rastliny. Voda bola základnou podmienkou dosiahnutia uspokojivých výsledkov v každej záhrade. Je tu september, o dva týždne október, mesiace zamerané na zber dopestovanej úrody. Záhradkári zbierajú výsledky svojho celoročného úsilia. V tomto roku bola ich práca možno oveľa náročnejšia práve z dôvodu sucha, ale jej výsledky určite potešia každého.

Začiatkom októbra budú záhradkári, tak, ako každý rok, opäť hodnotiť svoju sezónu v Mestskom kultúrnom stredisku na výstave ovocia a zeleniny Kremnické jablko 2015. Táto výstava bude už tradične zameraná na súťaž o najkrajšie jablko, o najkrajšiu hrušku, najkrajšie drobné ovocie, najkrajšiu zeleninu. Osobitne budú ocenené

aranžmány od záhradkárov a osobitne od detí miestnych škôl. Vystavené produkty bude opäť hodnotiť nezávislá komisia záhradkárov zo Štefultova a z Okresného výboru SZZ.

Novinkou na vlnnejšej výstave boli tvorivé dielne, ktoré pre verejnosť pripravila Základná škola P. Križku. Aj v tomto roku chce prispieť svojimi aktivitami a na predposledný deň výstavy pripravuje svoju „Záhradnícku školu“. Bude ju prezentovať vo štvrtok 8. októbra v čase od 9.00 do 11.00 hod. najskôr pre najmenších škôlkárov a popoludní od 14.30 do 16.30 hod. pre širokú verejnosť. Účastníci záhradkárskych škôl získajú praktické skúsenosti z výtvarnej výchovy so zameraním na sypané obrázky, v botanike vo forme kvízu o ovocí a zelenine a budú môcť absolvovať praktické vyučovanie zamerané na plnenie fľaštičiek suchými plodmi. Účastníci „Záhradníckej školy“ dostanú na záver aj svoj diplom. Kremnickí záhradkári budú počas celej výstavy návštevníkom už tradične ponúkať občerstvenie pripravené z vlastných

produktov. Nebude chýbať sladký jablkový mušt, rôzne pomazánky, lekváre, džemy a možno aj niečo iné.

Mesto Kremnica, Slovenský zväz záhradkárov Základná organizácia Kremnica a Základná škola Pavla Križku, pozývajú všetkých záhradkárov a priaznivcov na Kremnické jablko 2015. Víťan budú všetci vystavovatelia či už so svojím dopestovaným ovocím, zeleninou alebo aranžmánmi, zaváraninami, destilátmi. Víťané budú aj netradičné atraktívne tvary ovocia a zeleniny, či už veľkosťou alebo inými zvláštnosťami. Zber prinesených produktov začne v pondelok 5. októbra od 9.00 hod. a skončí v utorok o 12.00 hod.

Výstava bude slávnostne otvorená v stredu 7. októbra o 15.30 hod. Srdečne na ňu pozývame všetkých záhradkárov, pestovateľov, ale aj širokú verejnosť. Zároveň pozývame aj na záverečné slávnostné vyhodnotenie Kremnického jablka 2015 vo veľkej sále MsKS v piatok 9. októbra o 15.30 hod. V kultúrnom programe zameranom na dožinky sa pred-



Mestské kultúrne stredisko:

pondelok 5.10.	9.00-17.00	zber produktov
utorok 6.10.	8.00-12.00	zber produktov
streda 7.10.	15.30-17.00	otvorenie výstavy
štvrtok 8.10.	8.00-17.00	výstava
	9.00-11.00	Záhradnícka škola pre škôlkárov
	14.30-16.30	Záhradnícka škola pre verejnosť
piatok 9.10.	8.00-13.30	výstava
	15.30	slávnostné vyhodnotenie

5.-9. október

stavia deti ZUŠ J. L. Bellu v Kremnici a po ňom bude na-

sledovať ocenenie víťazov Tešia sa na vás organizátori v jednotlivých kategóriách. výstavy.

Návšteva u nórskeho priateľa

Klimatické zmeny, ktorými sme svedkami sa prejavujú v súčasnosti čoraz intenzívnejšie. Za posledné obdobie boli na mnohých miestach zemegule i našej krajiny namerané rekordné teplotné a zrážkové hodnoty. Negatívny vplyv týchto zmien sa nezastaví pred hranicami toho - ktorého štátu alebo kontinentu, ale pôsobia ničivo globálne na celú planétu.



Naša Základná škola pre žiakov so sluchovým postihnutím Internátna Viliama Gaňu ČSA183/1 v Kremnici sa v minulom školskom roku zapojila do Projektu ACC03 s názvom Prispôsobenie sa zmene klímy – prevencia povodní a sucha, financovaného z Grantov EHP, ktorého správcou je Úrad vlády Slovenskej republiky. Projekt je financovaný z grantu Nórskeho kráľovstva prostredníctvom Nórskeho finančného mechanizmu a z grantov Islandu a Lichtenštajnska prostredníctvom Finančného mechanizmu EHP a zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. Naš projekt s názvom Naučme sa environmentálne myslieť a konať pre prospech všetkých bol jedným z projektov, ktoré uspeli. Na jeho realizáciu škola získala finančné krytie vo výške 39 985 €. Cieľom tohto projektu je zvýšenie povedomia a vzdelania v oblasti prispôsobenia sa zmene klímy a cieľovou skupinou sú žiaci Základných škôl, Špeciálnych základných škôl i Praktickej školy.

V rámci uvedeného projektu sa v dňoch 8. až 11. 6. 2015 uskutočnila návšteva štyroch pedagogických pracovníkov našej školy a dvoch pracovníkov Národného lesníckeho centra zo Zvolena u nórskeho partnera v jeho sídle vo Forest

Extension Institute z mesta Biri. Jedná sa o mimovládnu organizáciu, ktorá bola založená v roku 1958. Hlavným účelom inštitútu je poskytovanie ďalšieho vzdelávania a odbornej prípravy v odvetvi lesného hospodárstva, vydávania vzdelávacích materiálov v oblasti lesníctva, zvyšovania povedomia verejnosti v oblasti ochrany prírody a organizovaní odborných seminárov. Odbornými prednáškami a praktickými ukázkami nás nórsky partner oboznámil s dôsledkami klimatických zmien na prírodu v tejto krajine. Zároveň sme mali možnosť zúčastniť sa vyučovania so zameraním na environmentálnu výchovu v materskej a základnej škole v meste Hamar. Ako pedagógov nás najviac zaujali najmä používané metódy a formy práce s deťmi rozdielnych vekových skupín, ktoré boli pre nás veľmi inšpiratívne a obohacujúce.

Keďže v rámci projektu boli v tomto školskom roku na našej škole vypracované osnovy so zameraním na environmentálnu výchovu v oblasti prispôsobenia sa zmene klímy a využitia dažďovej vody, uvedené postupy by sme chceli realizovať v budúcnosti i na našej škole.

Josef Schwarz, učiteľ ZŠ, manažér publicity projektu

Počúvať srdcom

Projekt na SOŠ a SPŠO pre žiakov so sluchovým postihnutím internátnej v Kremnici



Počúvať srdcom je názov projektu pre mobilitu pracovníkov v oblasti školského vzdelávania spolufinancovaný Európskou úniou v rámci programu Erasmus+. Naša škola dostala finančnú podporu pre štyroch učiteľov na dvojtyždňovú stáž v anglicky hovoriacej krajine. Prvá stáž v Londýne, ktorej sa zúčastnila učiteľka anglického jazyka Mgr. Marta Medzihradská, sa uskutočnila už v auguste 2014, druhá stáž v Scarborough, ktorej sa zúčastnili vyučujúce odborných a všeobecnovzdelávacích predmetov Ing. Ľubica Papšová, Mgr. Martina Skaličanová a Mgr. Andrea Ondrejková, sa zrealizovala v auguste 2015.

Prečo učiteľka anglického jazyka, je asi všetkým jasné, otáznejšia je možnosť účasti učiteľiek odborných a všeobecnovzdelávacích predmetov na škole pre sluchovo postihnutých. Každá účastníčka projektu sa zúčastnila iného štruktúrovaného kurzu, prvý bol zameraný na využitie IKT na vyučovaní, na nové trendy, programy, spôsoby ako integrovať IKT do nášho odborného a veľmi špecifického vzdelávania, druhý kurz okrem rozšírenia jazykových zručností výrazne prispel k metodike výučby odborných predmetov a posledný vylepšil jazykové kompetencie učiteľa, čím sa otvorili dvere k novým zdrojom informácií a k sprostreniu vyučovania žiakov. Bonusom je kultúrne a medzikultúrne obohatenie, ktoré prispieje k internacionalizácii našej školy, kontakty účastníčok kurzu budú použité na vytvorenie partnerstiev so školami v zahraničí.

Okrem šiestich hodín denne strávených na kurze sme absolvovali množstvo výletov do bližšieho či vzdialenejšieho okolia mesta Scarborough, zúčastnili sme sa zaujímavých sprievodných aktivít (divadelného predstavenia, koncertov), boli to naozaj dva týždne nabitú pozitívnu energiu.

Hostom v Klube čiernej kávy bol zástupca Horskej služby

V nedeľu šiesteho septembra sa uskutočnilo ďalšie stretnutie Klubu čiernej kávy, ktorého hostom bol tentokrát zástupca Horskej služby a poslanec MsZ Ivan Petráš. Počas dvojhodinovej prednášky nám premietať fotografie z práce kremnických záchranárov. Nechýbali ani krásne obrázky kremnickej prírody. Súčasťou zaujímavej prednášky bola aj názorná ukážka rôznych pomôcok, ktoré používajú záchranári pri svojej náročnej práci. Na záver príjemného stretnutia obdaroval Ivan Petráš prítomných turistickými mapami. Dovoľte mi na záver

poďakovať Ivanovi Petrášovi za to, že si našiel čas a prišiel medzi nás sa podeliť o svoje skúsenosti, zážitky ako aj krásne fotografie. Taktiež chcem poďakovať statočným členom Horskej služby, že na úkor svojho súkromia a s rizikom ohrozenia svojho zdravia sa starajú o to, aby sme sa z výletov z našej čarovnej prírody vracali živí a zdraví.

Ďalšie stretnutie klubu čiernej kávy bude 25. októbra ako vždy o 16.00 v reštaurácii hotela Centrál. A nezabudnite, že v noci z 24. na 25. októbra si treba prestaviť hodiny o hodinu dozadu. Norbert Boldiš

90 rokov v živote Knižnice Jána Kollára (roky 1970 – 1989)

(pokračovanie z minulého čísla)

rok 1970

V kremnickom archíve existuje *Záznam z jednaní za účelom doriešenia využitia domov čp. 13 a 14 ...* (1970), ktorý dokazuje, že sa kompetentní opäť zaoberali umiestnením knižnice. Na tomto jednaní predseda MsNV Jozef Ridzoň zúčastnených oboznámil so zámerom, že dom čp. 13 (teraz č. 33) plánuje sa využiť pre obrazovú galériu miestnych umelcov, maliarov a časť ako byty. Dom čp. 14 (teraz č. 34) MsNV navrhuje využiť pre účely Mestskej knižnice. O pätnásť rokov sa tento zámer stal skutočnosťou, len s opačným obsadením týchto budov. Knižnica a múzeum sa dodnes delia o priestory „tridsaťtrojky“ a „tridsaťštvorky“ pre svoje účely využíva múzeum.

Noví pracovníci: K – Michal Dolinec, Jiřina Grossmannová; OP – Mária Polášková, Eugen Schmidt, Lubica Štyriaková.

rok 1972

Rok 1972 bol UNESCOm vyhlásený za Medzinárodný rok knihy a OK si pri tejto príležitosti dala za úlohu zriadiť Oddelenie politickej literatúry (OPL). Úloha bola splnená. 17. júna 1974 OPL zahájilo svoju činnosť. (Kislingerová 1972; Správa o činnosti OK ... 1976, s. 10). V roku 1978 OPL OK bolo premiestnené z Kremnice do Žiaru nad Hronom. (Kislingerová 1979).

Noví pracovníci: K – Božena Fričová, Drahomíra Schmidtová, Viera Vollmannová, Anna Zobeková; OP – Anna Kovačová, Valentin Orlický, Mária Sklenková; B – Alžbeta Rudnayová.

rok 1973

Noví pracovníci: K – Viera Hromadová (neskôr Slašťanová), Magdaléna Žabková (neskôr Birešová).

rok 1974

Noví pracovníci: K – Eleonóra Filipčanová, Mária Staneková.

rok 1975

Noví pracovníci: K – Magdaléna Bosmannová, Daniela Jančová (neskôr Karvašová), Mária Vršková; OP – Anna Paučová.

rok 1976

Noví pracovníci: K – Katarína Hovádová, Ľubica Mokošová, Marian Sýkora.

rok 1977

Noví pracovníci: K – Alena Šimčíková (neskôr Görögová).

rok 1978

V tomto roku knihovnícka obec v celej republike žila správou, že 44. zasadanie rady IFLA (International Federation of Library Associations) bude vo Vysokých Tatrách. Miesto zasadania schválili vtedajší najvyšší predstavitelia IFLA – pán Preben Kirkegaard, prezident IFLA a pani Margreet Wijnstroom, generálna sekretárka IFLA, ktorí prijali



Pracovníci OK v novej čítárni. Zľava – Anna Sekerešová, Magdaléna Birešová, Alena Görögová, Michal Dolinec, Viera Slašťanová, Klára Kislingerová, Viera Vollmannová a Ľudmila Janečková.

pozvanie ministra kultúry na týždňový pobyt u nás.

Po prvý raz v histórii uskutocní sa zasadanie Rady IFLA v ČSSR, v krajine, ktorá stála takpovediac, pri koliske tejto svetovej knižničnej federácie, vysloviac návrh na jej vytvorenie pri príležitosti medzinárodnej porady knihovníkov, ktorá sa konala v Prahe v roku 1926. Bude to veľká príležitosť predstaviť sa na svetovom fóre. (Dolinec 1978).

Noví pracovníci: K – Miroslava Kovačová, Anna Mistríková; OP – Mária Prokejšová.

rok 1979

V OK besedovali spisovatelia: Jozef Pavlovič, Helena Križanová-Brindzová a Miloš Krno. V spolupráci so MO SZŽ knižnica zorganizovala prednášky o histórii mesta s Pavlom Kukom. (Kislingerová 1980a, s. 5).

Noví pracovníci: OP – Helena Tužinská; B – Mária Schmidtová, Elena Viktorínová.

rok 1980

V Mesiaci knihy 1980 knižnice v rámci republiky po prvý raz usporiadali *Dni súčasnej pôvodnej prózy a poézie*. V našom okrese sa uskutočnili besedy v Žiari nad Hronom, Kremnici, Novej Bani, Banskej Štiavnici a v Starej Kremničke. Knižnice navštívilo 42 spisovateľov, redaktorov, literárnych kritikov – Miloš Krno, Vincent Šikula, Ján Bodenek, Klára Jarunková, Marína Čeretková-Gálllová, Ľuboš Jurík, Peter Andruška, Ivan Izakovič, Zdeněk Pluhař, Věra Adlová, Jaromír Tomeček, Pavel Francouz, Vladimír Klevis, Miroslav a Oldřich Rafajovci a i. (Kislingerová 1980b; Birešová 1980, s. 1).

Noví pracovníci: K – Ľudmila Janečková, Božena Nemcová (neskôr Kaššová), Anna Sekerešová.

rok 1981

OK nadviazala spoluprácu s kremnickými strednými školami – gymnázium a SUPŠ-

kou. Medzi najzaujímavejšie podujatia v tom roku patrili besedy o tradičných baníctva v Kremnici s Bedrichom Gayerom a besedy s redaktormi denníka Smer, Čs. rozhlasu, Slovenskej televízie, Včielky a Zorničky. (Kislingerová 1982).

rok 1982

Jednou z hlavných úloh knižnice naplánovaných na rok 1982 bola spolupráca na príprave a priebehu celoslovenskej vedeckej konferencie *Horáková Štiavnica*. (Hlavné úlohy ... 1982).

Noví pracovníci: K – Ľubica Drozdová (neskôr Majerová).

rok 1983

Noví pracovníci: K – Marián Rurik.

rok 1984

Podujatia s regionálnou tematikou z rokov 1983 a 1984 (výber): *Poznáš svoje mesto (kvíz); Beseda s televíznou hlásateľkou Adelou Strakovou; O športových úspechoch chodca Jozefa Pribilina (beseda); Štefánia Pártošová (autorská beseda + čitateľská konferencia)*.

Noví pracovníci: K – Elena Osvaldová, Ingrid Rysová (neskôr Popová), Katarína Valušková; OP – Eva Kapustová nastúpila po Jozefovi Heiserovi, Anna Kuzmová.

Ešte jedno okružle výročie zaznamenáva v tomto roku naša knižnica a to 30. výročie presťahovania sa z Križkovej ulice na Námestie 1. mája (teraz Štefánikovo nám.).

rok 1985

Dňa 27. 5. 1985, boli našej knižnici do užívania odozvané priestory vo vnovenej historickej budove ©. (Janečková 1985; Sekerešová 1985, s. 7). Tomuto sa potešili knihovníci, ale najmä návštevníci knižnice. K úsekom pre dospelých a detských čitateľov, pribudol úsek hudobný (HÚ) s ume-
noviednou literatúrou, hudobnými a, požičiam si výraz od našich návštevníkov,

s „počúvateľnou hudbou“. Pribudli aj rozprávková miestnosť na detskom úseku a klubová čítareň. Naša čítareň bola jednou zo šiestich vzorových klubových čítární v rámci Slovenska, o ktorých vybudovaní rozhodlo Ministerstvo kultúry. Rozdiel medzi klasickou a klubovou čítateľňou spočíval v tom, že návštevníci klubovej čítarene mali možnosť zakúpiť si občerstvenie.

Besedovať do knižnice prišli: spisovatelia Peter Andruška a Karol Chmel, osobnosti z nášho regiónu Ivan Herčko a Gejza Trgina. *Značnému záujmu sa tešila pesničková súťaž 4x2 a výchovno-vzdelávacie podujatie pre najmenších čitateľov (z MŠ a ZŠ) realizované formou autorskej hudobnej rozprávky O note Osminke*. Autorom scenára tejto hudobnej rozprávky bol náš kolega Marián Rurik a rozprávkové postavičky k nej zhotovovala Katarína Valušková. (Janečková 1986, s. 4).

Noví pracovníci: K – Dana Bielešová (neskôr Vrabcová), Eva Kršiaková, Jana Miškóciová (neskôr Grellethová); OP – Marta Lachková, Margita Venderlová.

rok 1986

HÚ a klubová čítareň boli veľkým prínosom pre návštevníkov OK. HÚ pripravoval a realizoval výchovno-vzdelávacie podujatia pre deti a mládež, spolupracoval s ďalšími úsekmi OK, ostatnými LK a kultúrno-výchovnými zariadeniami v okrese, s LŠU a Kruhom priateľov hudby v Kremnici. Od roku 1987 disponoval artotekou, ktorú využívali najmä študenti SUPŠ. V čítárni pracovali spevácky krúžok, krúžok SWINGERS a gitarový krúžok. (Janečková 1988, s. 12; Plán činnosti na rok 1988, s. 12).

OK navštívili slovenskí spisovatelia Ján Buzássy, Štefan Moravčík, Daniel Hevier a prekladateľka Šarlota Barániková. (Janečková

1987).

Noví pracovníci: K – Adriana Chmelíková, Adriana Miškovská; OP – Mária Burianová, Katarína Sekajová, Zuzana Zelinová.

rok 1987

Výber z podujatí: *Exkurzia knihovníkov do okresu Žilina; Kuk do maliarstva – beseda s akad. maliarom Cyrilom Koreňom*. (Janečková 1988).

Noví pracovníci: K – Irena Jurišová, Valéria Lichtnerová (neskôr Rothová), Alžbeta Madudová; OP – Lýdia Nemčeková.

rok 1988

Noví pracovníci: K – Emília Chovancová, Katarína Pajunková; OP – Michal Morvaj.

rok 1989

Nadviazali sme spoluprácu s klubom pre prácu s filmom. Po prvýkrát sa v našej činnosti objavila správa o práci s počítačom, konkrétne s počítačom SM 50/40. Slúžil na spracovanie objednávok novín a časopisov a spracovanie hudobnín.

Výber z podujatí: *Pavla Kováčová (autorská beseda), S nami tu stále ktosi žartuje (beseda so spisovateľmi*



Pavlom Vilikovským a Milošom Žiakom), Olga Keltosová (beseda s redaktorkou Ohníka), Belo Felix (autorská beseda), 17. 11. 1989 Kinokaviareň, Rút Lichtnerová (autorská beseda). (Janečková 1990; Šimčíková 1990).

Poznámka: Pravdepodobne v časovom úseku 1970 – 89 v našej knižnici pracovali Jolana Ilková, Ružena Pažoutová a Ľudovít Plankenbühler. Nepodarilo sa nám zistiť roky ich nástupu. Ak by ste nám v tomto vedeli byť nápomocní, vážení čitatelia KN, veľmi to uvítame.

Legenda: K – knihovníci, OP – ostatné profesie, B – brigádnici

(pokračovanie nabudúce)



Foto: Lašut, Filip. Študovňa HÚ. Vpredu Katarína Valušková, vzadu Viera Vollmannová a Marián Rurik.

Pramene:

● *Záznam z jednaní za účelom využitia domov čp. 13 a 14 na Námestí 1. mája ... napísaný na MsNV 23. 10. 1970. Umiestnenie: Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky. ŠA v BB, pobočka Kremnica. Fond: MsNV Kremnica, 1971, č. šk. 172.*
Z archívu Knižnice Jána Kollára:
 ● DOLINEC, M., 1978. *Medzinárodná federácia knižničných zväzov a inštitúcií – IFLA: metodický leták.*
 ● Hlavné úlohy. In: *Plán činnosti Okresnej knižnice v Kremnici na rok 1982.*
 ● JANEČKOVÁ, Ľ. a A. SEKEREŠOVÁ, 1985. *Analýza činnosti knižnic jednotnej sústavy v okrese Žiar nad Hronom za roky 1981–1984.*
 ● JANEČKOVÁ, Ľ., 1986, 1987, 1988. *Rozbor činnosti knižnice za rok 1985, 1986,*

1987.

● JANEČKOVÁ, Ľ. a A. ŠIMČIKOVÁ, 1990. *Rozbor činnosti Okresnej činnosti za rok 1989.*
 ● KISLINGEROVÁ, K., 1972. *Knihy pre všetkých? In: Správa pre knihovníkov 1/1972.*
 ● KISLINGEROVÁ, K., 1980b a M. BIREŠOVÁ, 1980. *Mesiac knihy. In: Metodické pokyny a námety pre činnosť knižníc v mesiaci knihy.*
 ● KISLINGEROVÁ, K., 1979. *Organizačné členenie. In: Výročná správa o činnosti knižnice za rok 1978.*
 ● KISLINGEROVÁ, K., 1980a, 1982. *Výročná správa o činnosti knižnice za rok 1979, 1982.*
 ● Plán činnosti na rok 1988.
 ● Správa o činnosti Okresnej knižnice za uplynulé volebné obdobie.

spracovala: Alžbeta Madudová

Kalendár významných osobností



22. 8. 1925 sa narodil v Kremnici **Marcel Herz**, básnik a prekladateľ.

Ľudovú školu a gymnázium absolvoval v Kremnici. V auguste 1944 sa prihlásil do partizánskeho oddielu v Kremnici, neskôr bojoval pri Senohrade. Po ústupe oddielu do hôr sa vrátil domov, kde ho zatkl gestapo a po mučení ho popravili. Ako gymnazista uverejňoval verše v časopisoch Nový

zrod, Rozvoj a Tvorba. V roku 1944 sa zúčastnil na príprave povstaleckého časopisu pre mládež Pokrok (vyšlo len 1. číslo). Vo veršoch, ktoré vyšli posmrtné v antológiách, vyjadril lásku k životu, v súvislosti s vojnovými udalosťami aj motív predčasnej smrti. Zomrel 28. 11. 1944 v Turčuku.

■ **90. výročie narodenia** Biografický lexikón Slovenska III (2007), s. 436

Jubilujúci súčasníci



12. 4. 1975 sa v Žiari nad Hronom narodil **Mgr. art. Jozef Benci, ArtD.**, operný spevák.

Štúdiá: Vyrastal v Kremnici, kde v rokoch 1981 – 1989 navštevoval II. ZŠ (dnes ZŠ P. Krížku). Aj začiatky jeho hudobného vzdelania sú späté s Kremnicou. Absolvoval dva cykly na LŠU J. L. Bellu (dnes ZUŠ J. L. Bellu). Hrať na akordeón ho učil J. Žufka a v odbore spev ho počas oboch cyklov viedla M. Pavlovičová, ktorá mu dala základy pre jeho ďalšiu profesionálnu dráhu. V rokoch 1989 – 1993 v štúdiu pokračoval na SEŠ v Žiari nad Hronom (dnes Súkromná obchodná akadémia). V rokoch 1993 – 1997 študoval spev na bratislavskom Konzervatóriu, v rokoch 1995 – 2000 odbor Hudobná výchova na Pedagogickej fakulte UK v Bratislave, 1997 – 2002 sa vzdelával na VŠMU v Bratislave (absolvent S. Kopčáka), 2003 – 2006 nasledovalo doktorandské štúdium na VŠMU s udeleným titulom doktor umení.

Pôsobiská: V sezóne 1998/99 hosťujúci sólista Komornej opery SND v Bratislave. V rokoch 2001 – 2013 hosťujúci sólista ŠD Košice, 2002 – 2007 zamestnaný ako sólista ŠO Banská Bystrica, 2004 – 2007 hosťujúci sólista SND v Bratislave, 2007 – 2013 zamestnaný ako sólista SND v Bratislave (ako prvý Kremničan ☺), od roku 2012 až doteraz stály hosť Štátnej opery v Budapešti a od 2013 až dosiaľ stály hosť SND v Bratislave. V BB zaujal veľkými, najmä verdiovskými basovými po-

stavami. V januári 2004 debutoval v Opere SND v Bratislave vo Verdiho Nabuccovi ako Zachariáš. Od januára 2007, už ako jej sólistu, ho angažovali do ťažiskových basových úloh svetovej opernej tvorby, ako boli: Colline v Pucciniho Bohéme, Vodník v Rusalka A. Dvořáka, vo Verdiho operách Zachariáš v Nabuccovi, Ferrando v Trubadúrovi, Veľký inkvizítor v opere Don Carlos a Tom v Maškarnom bále. V Donizettiho operách Nápoj lásky stvárnil postavu Dulcamaru, Sulpicea v Dcére pluku a Dona Alfonsa v Lucrezii Borgii. Zaujal ako Pimen a Boris Godunov v Musorgského diele Boris Godunov i Kecal v Smetanovej Predanej neveste, Sarastro v Čarovnej flaute W. A. Mozarta a pôsobivým výkonom ako Mefisto v opere Ch. Gounoda Faust.

Ďalšie účinkovanie: Z domácej scény pohostinsky vystupuje na Banskobystrických hudobných dňoch a na medzinárodnom hudobnom festivale Zámocké hry zvolenské. V lete 2009 sa predstavil ako Vodník v inscenácii Rusalky v rámci 18. ročníka Medzinárodného hudobného festivalu v Českom Krumlove. V roku 2011 účinkoval na koncertnom predvedení Smetanovej Predanej nevesty v Barbican Hall v Londýne v úlohe Kecala s BBC Symphony Orchestra pod taktovkou českého dirigenta Jiřího Bělohávkou. S J. Bělohávkou realizoval vo februári 2012 aj rozhlasovú nahrávku opery A. Dvořáka Jakobín v úlohe Purkrabího pre londýnsky BBC. V roku 2013, v svetovej premiére, nahral Janáčkovu Glagolskú omšu pre Supraphon v prvej skladateľovej verzii.

Jozef Benci intenzívne koncertuje doma i v zahraničí, napr. v ČR, Luxembursku, Francúzsku, Rumunsku, Taliansku, Rakúsku, Poľsku, Nemecku, Brazílii, Číne, Japonsku atď.

Spolupracuje s nositeľmi takých zvučných mien, ako sú svetová koloratúrna hviezda – sopranistka Edita Grúberová a dirigentská legenda Nello Santi. V novembri

2011 sa prezentoval na Bratislavských hudobných slávnostiach na spoločnom vokálnom recitáli s E. Grúberovou, s ktorou v rámci tohto festivalu účinkoval i na koncertnom predvedení Donizettiho opery Lucrezia Borgia. V nej sa predstavil aj na budapeštianskom uvedení. S E. Grúberovou ďalej účinkoval aj v koncertnej sále Tonhalle v Zürichu (2012) a v Budapešti na koncertnom prevedení Donizettiho opery Anna Bolena (2013). S dirigentom Nellom Santim naštudoval basový part Verdiho Requiem. V lete 2014 účinkoval na festivale Sankt Margarethen v Rakúsku v produkcii Verdiho Aidy. V októbri 2014 spieval vo veľkej produkcii Straussovej opery Elektra v Šanghaji a Pekingu v Číne. V roku 2015 absolvoval úspešné turné po Japonsku s postavou Bartolo z opery Barbier so Sevilly.

Úspechy a ocenenia: V roku 1997 získal 3. cenu na Medzinárodnej speváckej súťaži Cavallera Carla Vendera v Bratislave, spojenú s možnosťou realizovať viaceré koncertné vystúpenia laureátov súťaže v Taliansku. O dva roky neskôr obsadil 2. miesto na Medzinárodnej speváckej súťaži Antonína Dvořáka v Karlových Varoch. V auguste 2001 sa stal laureátom a nositeľom osobitnej ceny udeľovanej Nadáciou Darclée Medzinárodnej speváckej súťaže Haricleu Darcléeho v rumunskom meste Braila a v septembri 2001 zvíťazil na Medzinárodnej speváckej súťaži Georgea Enescua v Bukurešti. Vo februári 2006 zvíťazil na Medzinárodnej súťaži spevákov do 32 rokov v Berlíne, vypisovanej Kammeroper Schloss Rheinsberg (Nemecko), za stvárnenie postavy Zachariáša vo Verdiho Nabuccovi.

Kremnicu reprezentoval aj v stolnom tenise a v šachu.

■ **40. výročie narodenia** Fotografiu a informácie o sebe poskytol Jozef Benci.



19. 9. 1975 sa vo Zvolene narodil **Bc. Andrej „Draža“ Párička**, športovec.

Už od útleho detstva bol vedený svojimi rodičmi – reprezentantmi v behu na lyžiach, k láske k tomuto športu. Jeho prvou trénerkou bola matka a už v žiackych kategóriách bol viacnásobným majstrom

Slovenska a päťnásobným víťazom Bielej stopy SNP. V dorasteneckých kategóriách, už pod trénerským vedením svojho otca, v behu na lyžiach získal v rámci bývalej ČSFR cenné umiestnenia. Ako mladší dorastenec mal dvakrát medailu z majstrovstiev Československa, ako starší dorastenec získal dvakrát dorastenecký titul. Už v tomto roku bol zaradený do reprezentačného družstva dospelých. Na juniorských majstrovstvách sveta, ktorých sa zúčastnil trikrát, dosiahol pozoruhodné výsledky. V štafetovom behu skončil na štvrtom a šiestom mieste a v behu na 10 km a 30 km sa umiestnil na 11., 12., 14. a 19. mieste. Po skončení gymnázia bol zaradený do Strediska vrcholového športu na Štrbskom Plese. V mužských kategóriách štartoval na

mnohých pretekoch svetového pohára a na dvoch majstrovstvách sveta. Na svetovej zimnej univerziade získal titul akademického majstra sveta v štafetovom behu. Doposiaľ ako jediný Kremničan v samostatnej ére Slovenska bol pretekárom štartujúcim na olympijských hrách, a to v japonskom Nagane v roku 1998. Svoju aktívnu pretekársku činnosť ukončil na Štrbskom Plese v roku 2000. V súčasnosti pracuje v obchodnej činnosti v oblasti interiérového dizajnu a stavebníctva. Je ženatý s manželkou Zuzanou, s ktorou má dvoch synov, ktorí sa aktívne venujú hokeju, momentálne v Dukle Trenčín.

■ **40. výročie narodenia** Medailón vypracovali a fotografiu poskytli rodičia Andreja „Draža“ Párička.



19. 9. 1965 sa v Kremnici narodil **Ing. Július Pittner**, športovec.

V rokoch 1971 – 1979 navštevoval ZŠ v Kremnici. V štúdiu pokračoval na Gymnáziu Mikuláša Galandu v Turčianskych Tepliciach. V rokoch 1984 – 89 absolvoval Strojnícku fakultu Technickej univerzity v Košiciach, odbor Automatizácia zdravotníckych prevádzok.

Zamestnanie: V rokoch 1983 – 84 pracoval ako manipulačný robotník v sklade v štátnom podniku Mincovňa Kremnica. V roku 1989 ako robotník na plniacej linke v Pivovare Šariš. Od roku 1990 do roku 1993 pracoval na poste technik zdravotníckej techniky vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou J. A. Reimana v Prešove. Od

roku 1994 až doteraz je obchodným riaditeľom spoločnosti DARTIN Slovensko. **Športová kariéra:** V rokoch 1979 – 1984 hrával krajskú ligu za Nohejbalový oddiel TJ Kremnica, v rokoch 1984 – 1987 Slovenskú národnú ligu (SNL) v klube Nohejbalový oddiel TJ Sekčov Prešov. V SNL pokračoval za Nohejbalový klub Družstevná, Košice, kde pôsobil až do roku 1991. V roku 1991 prestúpil do nohejbalového klubu DPMK Košice, kde pôsobil do r. 2004, kedy ukončil svoju aktívnu športovú kariéru. V rokoch 2001 – 2004 pôsobil ako kapitán „A“ tímu DPMK Košice. Za klub DPMK Košice sa zúčastnil nasledovných súťaží: Slovenská národná liga, Československá nohejbalová extraliga, Pohár majstrov európskych krajín, Svetový pohár družstiev. Od roku 1993 – 2000 pôsobil v Slovenskej nohejbalovej reprezentácii.

Dosiahnuté úspechy: **Rok 1993** 2. Majstrovstvá Európy, Bukurešť, Rumunsko – 1. miesto v súťaži trojíc, **rok 1995** 3. Majstrovstvá Európy, Mönchengladbach, Nemecko – 2. miesto v súťaži trojíc, Svetový pohár družstiev, Recife, Brazília – 1. miesto, **rok 1996** 2. Majstrovstvá sveta, Maceio,

Brazília – 2. miesto v súťaži trojíc, 1. ročník Pohár majstrov Európskych krajín, Harachov, Česká republika, 1. miesto NK DPMK Košice, Svetový pohár družstiev, Maceio, Brazília – 1. miesto, **rok 1997** 4. Majstrovstvá Európy, Grenoble, Francúzsko – 2. miesto v súťaži trojíc, 2. ročník Pohár majstrov Európskych krajín, Košice, Slovensko – 1. miesto NK DPMK Košice, Svetový pohár družstiev, Fortaleza, Brazília – 1. miesto, **rok 1999** 4. ročník Pohár majstrov Európskych krajín, Cluj, Rumunsko – 1. miesto, NK DPMK Košice, **rok 2000** 4. Majstrovstvá sveta, Pferov, Česká republika – 1. miesto v súťaži trojíc 5. ročník Pohár majstrov Európskych krajín, Košice, Slovensko – 1. miesto NK DPMK Košice, **rok 2001:** 6. ročník Pohár majstrov Európskych krajín, Atény, Grécko – 1. miesto NK DPMK Košice.

Exekutíva: V rokoch 2001 – 2002 zastával post prezidenta Slovenskej nohejbalovej asociácie a v rokoch 2000 – 2004 viceprezidenta FIFTA (Medzinárodná nohejbalová asociácia).

■ **50. výročie narodenia** Informácie o sebe a fotografiu poskytol Július Pittner.

Milí naši čitatelia, pozývame Vás na stretnutie so slovenskou autorkou, rodáčkou z Turčeka,



Erikou Jarkovskou

Písaniu sa venuje od roku 2011. Spracováva témy osídľovania severoamerického kontinentu, v ktorých nezabúda ani na druhú stránku kolonizácie – takmer úplné vyhladenie Indiánov. Svoj obdiv k tomuto národu zostal synonymom pokory k prírode, čo sa snaží odovzdať aj čitateľom.

Stretneme sa 22. októbra 2015 o 16.00 hod. v čitárni.

Tešíme sa na Vás!

spracovali: Jaroslav Slašťan,
Alžbeta Madudová



▼ filmy

streda 30. september, 19.00

AFERIM!

Film sa odohráva v 19. storočí vo Valašsku, kde je miestny policajt Constandin najatý, aby našiel cigánskeho otroka, ktorý utiekol zo statku po tom, čo mal milostnú aféru s manželkou šľachtica. Príbeh filmu sa odohráva v čase, keď sa Rumunské kniežatstvo vydalo na cestu pomalej modernizácie, ale ešte stále existovali sociálne javy súvisiace so starými časmi a zastaranou mentalitou. Jedným z nich bolo rómske otroctvo, ktoré pretrvávalo od 13. až do konca 19. storočia.

Dobrodružná historická dráma, Rumunsko / Bulharsko / ČR, 2015, 15+, titulky CZ, 108 min.

nedeľa 4. október, 16.00

ŠKATULIACI

Škatuliaci sú zároveň detektívkou, bláznivou komédiou a šialeným dobrodružstvom. Okrem dokonalej vizáže majú aj veľké srdce. Dobrodružné a zábavné rozprávanie prezradí, že všetky legendy o Škatulajkoch sú úplné výmysly.

Dobrodružná animovaná komédia, USA, 2014, MP, dabing SK, 97 min.

streda 14. október, 19.00

FÉNIX

Jún 1945. Domov do Berlína sa vracia zranená a zjazvená Nelly, ktorá prežila Osviečením. Sugestívna snímka nemeckého režiséra Christiana Petzolda odkazuje ku klasickým filmom noir a jeho napätie postupne graduje prostredníctvom strhujúceho výkonu Niny Hoss.

Dráma, Nemecko, 2014, MP 12+, titulky CZ, 98 min.

sobota 17. október, 19.00

INTIMITY

Romantický film zložený zo siedmich príbehov o láske, ktoré sa vzájomne prelínajú. Zamilované páry nám nechávajú nazrieť do svojho intimného súkromia v okamihu, kedy riešia určitý citový milostný problém úmerný ich veku a povahe. Je to vlastne jeden príbeh lásky na pozadí času vymeraného pre jeden ľudský život.

Romantický film, Česko, 2014, 104 min.

streda 21. október, 19.00

KLUB BITKÁROV

Filmová ikona konca deväťdesiatych rokov o absolútnej strate hodnôt, anarchistických hĺbiniach v každom z nás a živote v permanentnom dejá vu konzumnej spoločnosti. Main-



streamový film, ktorý úplne narušil pravidlá mainstreamu. Snímka, ktorá bude za sto rokov vo všetkých učebniciach o dejinách filmu.

Dráma, USA / Nemecko, 1999, MP 15+, titulky CZ, 139 min.

sobota 24. október, 19.00

ANTON SRHOLEC

Dokumentárny film o životnej ceste Antona Srholca, človeka, ktorý nikdy neopustil svoje zásady – milovať ľudí a Boha, napriek životným okolnostiam a bojovať za lepší svet uprostred pokazeného sveta. „Na našom živote je dôležité nie to, čo sme dosiahli, ale tá cesta, po ktorej sme išli.“ V júni tohto roka Srholec oslávil 85 rokov. Autorka Alena Čermáková Antona Srholca veľmi dobre pozná a práve ich blízky vzťah umožňuje divákovi nazrieť do ich spoločných dôverných rozhovorov. Dokument sa natáčal 6 rokov.

Dokumentárny film, SR, 2015, MP12+, 96 min.

streda 28. október, 19.00

MLADOSŤ

Film nás zavedie do prostredia luxusného alpského kúpeľného hotela. Fred a Mick, dvaja starí priatelia, sú tu na dovolenke. Fred, skladateľ a dirigent, je na dôchodku. Mick, filmový režisér, ešte stále pracuje. So zvedavosťou a nehou sa pozerajú na zmätené životy svojich detí, nadšených mladých spisovateľov a iných hotelových hostí.

Dráma, Taliansko / Francúzsko / Švajčiarsko / Veľká Británia, 2015, 15+, titulky CZ, 118 min.



Be2Can je unikátna filmová prehliadka

Milovníci kvalitných filmov predovšetkým z európskej produkcie sa môžu tešiť na „čerstvú úrodu“ filmových diel, ktoré získali ocenenia festivalových porôt. Be2Can je reprezentatívna prehliadka súčasnej svetovej festivalovej kinematografie.

Veľké filmové festivalové echo Be2Can 2 sa bude konať paralelne na Slovensku a v Českej republike. Prehliadka filmov zo špičkových medzinárodných filmových festivalov umožní od 7. do 10. októbra divákovi v Kremnici uvidieť filmy premietané v Berlíne, Benátkach a Cannes.

V rámci Be2Can 2 budú exkluzívne v 44 kinách po celom Slovensku a Českej republike premietnuté vybrané premiérové filmy na čele s víťaznou snímku tohtoročného Berlínale Taxi Teherán. Chýbať nebude ani Strieborným medveďom ocenený film Victoria, ktorý okrem toho získal 6 výročných cien nemeckej Filmovej akadémie, vrátane Ceny za najlepší film. Výnimočný divácky zážitok sľubuje i japonský film Naša malá sestra, v ktorom zaujme majstrovská réžia hercov a príjemné sentimentálne vibrácie bežných starostí i radosť života štyroch sestier. Medzi ďalšie zaujímavé tituly patrí silný a dojímavý príbeh z čečenskej vojny so skvelou Helen Mirren Pátranie alebo životopisná dráma o kontroverznom režisérovi Pasolinim.

PROGRAM V KREMNICI:

streda 7. 10., 19.00 – V PIVNICI

Provokatívna filmová esej je štylizovaným náhľadom do privatej sféry niekoľkých Rakúšanov, ktorí sa vo vnútri starostlivo udržiavaných pivníc venujú svojim bizarným potrebám, koníčkovi, vášňam a obsesiám.

štvrtok 8. 10., 18.00 – PASOLINI

Život a smrť muža, ktorý nikdy nerezignoval. Biografická dráma pojednávajúca o dramatickom sklonku života kontroverzného talianskeho filmára.

20.00 – PÁTRANIE

Štyri osudy, ktoré spojila vojna a bizarné zvraty osudu.

piatok 9. 10., 18.00 – TURNÉ

Nostalgická tragikomédia o turné americkej kabaretnej skupiny New Burlesque po Francúzsku, na ktorom sa romantické predstavy stretávajú s realitou.

20.00 – NAŠA MALÁ SESTRA

Rodinná (melo)dráma, ktorá na čechovovskom pôdoryse domu, záhrady a štyroch sestier skladá poctu mágií všednosti.

sobota 10. 10., 18.00 – TAXI TEHERÁN

S kamerou pripevnenou za predným sklom svojho auta nakrútil oceňovaný režisér film názornejší než mnohé sociálno-politické štúdie.

20.00 – VICTORIA

Jedno mesto. Jedno dievča. Jedna noc. Jeden záber. Strhujúci jednozáberový útek berlínskou nocou, ktorý všetko zmení.

▼ hudobný koncert

piatok 30. október, 21.00

BAD KARMA BOY + PURIST

Majú za sebou vydarené albumy, spoločné jaré turné a úspešné festivalové leto. Elektropopoví Purist a pesničkovi Bad Karma Boy. Tentokrát zavítajú aj do miest, ktoré na jar vynechali. Pripravte sa na multižánrový večer elektroniky, inteligentného popu ale aj melanchólie a ojedinelej psychedélie.

BAD KARMA BOY nedávno vydali nový klip s charakteristickým audiovizuálnym rukopisom. Rýchlo zapamätateľná, dreampopová gitarová linka, vrstvený vokál a priamočiare popové pesničky v originálnych a precíznych aranžmánoch.

PURIST sú Slovensko-anglická kapela s exportným potenciálom. Debutový album nahrávali v kodaňských Red Bull Studios a stihli vystúpiť na medzinárodných festivaloch Electronic Beats, Open'er a Europavox. Pred letom sa rozšírili z tria na kvarteto a ich nahrávka Colourful Noise tak naživo dostáva naozaj plnofarebný zvuk.

vstup: predpredaj 4 €, na mieste 5 €



BRNO — 26. september — Kabinet Múz (+Kieslovski)

OSTRAVA — 2. október — Barrák

TRNAVA — 6. október — ArtKlub (+Fresh Out Of The Bus)

PRAHA — 10. október — Café v Lese (+Kieslovski)

PREŠOV — 16. október — Wave Club

KOŠICE — 17. október — Tabačka

TRENCÍN — 23. október — Klub Lúč (+Kieslovski)

BRATISLAVA — 24. október — Berlinka (+Kieslovski)

KREMNICIA — 30. október — Akropola

NITRA — 5. november — Music a Café (+Fresh Out Of The Bus)

RADIO_FM wave týždeň HUDBASK N2 JABLONČO

Kniha o kremnickej kameninovej továrni získala prestížnu cenu

Výročnú cenu časopisu Pamiatky a múzea za rok 2014 v kategórii menšia publikácia získala kniha História kremnickej kameninovej továrne. Prestížnu cenu si v Modre prevzala autorka knihy **Valéria Solčániová**.

Dni európskeho kultúrneho dedičstva sú významným celoeurópskym podujatím, organizovaným Radou Európy a Európskou Komisiou v spolupráci s Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky, Pamiatkovým úradom Slovenskej republiky, Slovenským národným múzeom a Združením historických miest a obcí Slovenskej republiky. Ich cieľom je zvýšiť povedomie obyvateľov o miestom dedičstve, prehĺbiť záujem verejnosti o jeho ochranu a rozvinúť pocit spolupatričnosti s európskym kultúrnym dedičstvom.

Továreň by mala práve 200 rokov

Slávnostné otvorenie Dní európskeho kultúrneho dedičstva bolo spojené s odovzdávaním výročných cien

revue Pamiatky a múzea za najvýznamnejšie aktivity v oblasti ochrany a prezentácie kultúrneho dedičstva. V kategórii menšia publikácia, drobná tlač, periodiká si cenu prevzala autorka knihy Valéria Solčániová: „Som nesmierne šťastná, lebo knihu prijali s dobrým ohlasom nielen Kremničania, ale aj odborníci. Toto prestížne ocenenie je ohodnotenie knihy po odbornej stránke, preto si ho veľmi cením. Myslím si, že je to súčasne významné ocenenie aj pre mesto Kremnica a práve v septembri 2015, keď si pripomíname 200 rokov od založenia kremnickej kameninovej továrne,“ hovorí laureátka.

Knihu vydala na vlastnú päsť a uspela

Valéria Solčániová knihu vydala s pomocou sponzorov vo vlastnom náklade tisíc kusov, pritom polovica nákladu už je predaná. „Veľkú podporu som mala v mojej rodine. Jednoznačne za tým je môj manžel a moje tri dcéry, ktoré boli hncím motorom. Vlastný náklad knihy navyše stál nemalé financie z vlastných zdrojov,“ priznáva autorka. Ohlas kniha má najmä u zberateľov kremnickej kameniny, ktorí knihu uvítali. „Oni si veľmi vážia, že okrem histórie továrne je tam spracovaný aj detailný katalóg výrobkov od jej samého vzniku. To bola sifyfovská práca,“ hovorí Valéria Solčániová. Kniha s katalógom výrobkov dokonca spôsobila zvýšenie cien výrobkov kremnickej kameninovej továrne. „Som v



kontakte aj so starožitníkmi a výrobky kremnickej kameninovej továrne sú u zberateľov veľmi žiadané. Taniere s priemerom 30 centimetrov sa v súčasnosti predávajú

za 150 až 200 eur, preto Kremničania, ktorí majú takéto výrobky doma, nech si ich len odkladajú, lebo ich cena bude stúpať,“ radí autorka. Pozitívne ohlasy na

knihu prišli aj zo zahraničia, najmä maďarskí zberatelia kremnickej kameninovej továrne považujú tak trochu za svoju.

Po kamenine fajky

Počas práce na knihe o kremnickej kamenine spracovala aj históriu fajkovej továrne v Kremnici. Nevyučuje, že v budúcnosti vydá knihu aj o nej. „Fajkovú továreň mám spracovanú, potrebujem ešte urobiť hlbší výskum. Uvidíme do budúcnosti, bola by som veľmi šťastná keby sa mi to podarilo. Je to ale hudba budúcnosti a je to aj o peniazoch,“ uzatvára Valéria Solčániová.

Silver Jurtinus

O festivaloch, ktoré dávno prekročili hranice mesta i Slovenska

Kremnica môže byť v podstate kultúrne veľmi šťastné mesto. Hostí dva veľmi významné festivaly, ktoré už dávno prekročili svojim dosahom hranice mesta. Kremnické gagy i Kremnický hradný organ sú skutočnou vizitkou slovenskej kultúry a umeleckého potenciálu jej tvorcov.

Nie zhoda náhod, ale dôslednosť a koncepcnosť pri rekonštrukcii Kremnického hradu sú príčinou, prečo v jej prostredí mohol vzniknúť renomovaný festival. Jeho predpokladom je veľký koncertný organ, ktorý bol v súvislosti s rekonštrukciou hradu v Kostole sv. Kataríny nainštalovaný. Vtedajší zodpovední usúdili, že pôvodný organ je neopraviteľný a v českom Krnove objednali nový. Terajší organ nesie všetky znaky veľkého koncertného organu s množstvom farebných možností a plne využíva akustické charakteristiky hradného kostola. Už prví hostujúci interpreti si pochvaľovali veľký zvukový potenciál organu, vrátane záberu takmer celej organovej literatúry.

Medzi prvými veľkými hosťami nebol nik menší než John Scott z Londýna, Peter Planyavský z Viedne, či Lionel Rogg zo Ženevy, osobnosti priam zásadného významu. Nastavili nielen nesmierne vysokú latku interpretačnej náročnosti, ale hlavne do sveta niesli správu o novom organovom centre, ktoré vzniklo v Kremnici. Festival postupne rástol, privítal hostí z 23 krajín a dostal sa do povedomia návštevníkov z celého Slovenska i zahraničia. Tvorcovia festivalu formovali jeho tvar, programové zameralenie, interpretačnú úroveň, pripravovali plný servis pre organistov. Festival sa tak stal obľúbeným nielen u publika, ale aj u samotných organistov, ktorí posúvali ďalej



Mag. Ernst Wally, štatutárny organista Dómu sv. Štefana vo Viedni

svoje dojmy z nevšedného hradného prostredia a tvorivej atmosféry festivalových koncertov.

V auguste 2015 sa skončil 19. ročník festivalu a stal sa veľkou výzvou. Hlavne preto, že nadchádzajúci 20. ročník by mal byť nielen jubilejný, ale mal by poukazať na svoje silné stránky, mal by priniesť poslucháčom to, čo si za roky trvania festivalu obľúbili a mal by priniesť aj niečo nové. V týchto dňoch je festival už v plnej príprave a okrem naozaj obľúbených interpretov, veľkých virtuózov priniesie aj nové interpretácie, vo veľkom obsadení, ktoré európske pomenovanie festivalu budú plne ilustrovať. Festival Kremnický hradný organ má vynikajúce publikum, vzdelané, kritické, no aj vďačné. Nielen počas samotného festivalu, ale aj celoročne, navštevuje festi-

valovú internetovú stránku, sleduje ako ten nasledujúci dozrieva, čo priniesie nové, ktoré festivalové podujatia najviac oslovia.

Kremnické kultúrne prostredie je naozaj výnimočné, nie kvantitou, ale jasnou, vytríbenou a umelecky hodnotnou schémou. Oba veľké projekty – Kremnické gagy a Kremnický hradný organ sa priamo porovnávajú nedajú, sú rozličného žánrového zamerania, s inými záujmami návštevníkov. Kremnický hradný organ priniesie budúci rok okrúhlu dvadsiatku a tá už v tradícii mesta môže niečo znamenať. Prinajmenšom v pocite umeleckého uspokojenia, pretože to je to hlavné, čo Kremničania alebo návštevník mesta popri jedinečnom kremnickom historickom po-

Stanislav Kowalski

20 ROKOV JABLONECKEJ MEDAILÉRSKEJ ŠKOLY

Výstava v galérii NBS – Múzea mincí a medailí Kremnica

Vyššia odborná škola – odbor Razená medaila a minca vznikla v roku 1995 pri Strednej umelecko-príemyslovej škole v Jablonci nad Nisou. Založenie medailérskej školy bolo reakciou na vznik Českej mincovne v Jablonci nad Nisou, ktorá pre svoju prevádzku potrebovala odborníkov, ktorých výtvarné a remeselné znalosti a schopnosti prevyšujú rámec stredoškolského vzdelania. Pri zrode Vyššej odbornej školy stáli ak. soch. Jiří Dostál a ak. soch. Jan Lukáš.

Pred zakladateľmi stála neľahká úloha vytvoriť špecializovanú školu, ktorá svojim zameraním nemá v Českej republike obdobu. Bolo potrebné vytvoriť takú skladbu výuky, ktorá by pripravila budúceho absolventa po stránke výtvarnej, remeselnej i technologickej na budúcu dráhu medailéra. Študenti sú preto školení tak, aby zvládli celý proces prípravy a realizácie medaily alebo mince. Tento proces zahŕňa tak tvorbu grafických návrhov, vytvorenie sadrových modelov, ako aj rytecké spracovanie razidiel s následnou razbou a povrchovou úpravou medaily.

Neoddeliteľnou súčasťou vzdelávania je tiež dôraz na prepojenie výuky s praxou. Študenti sú systematicky vedení k účasti v rôznych súťažiach a výberových kónaniach v oblasti dizajnu, medaily a mince. Zvlášť



úspešnou kapitolou v histórii Vyššej odbornej školy je účasť a úspechy študentov v celoštátnych verejných súťažiach, vypisovaných Českou národnou bankou v Prahe. Ďalšiu významnú kapitolu predstavuje úzka spolupráca s Českou mincovňou a. s., firmou Znak Malá Skála v. d., v posledných rokoch i s novo založenou firmou Pražská mincovňa a. s. a ďalšími subjektmi. Táto spolupráca je obojstranne podnetná, študentom prináša kontakt s reálnymi požiadavkami investorov a investorom nové a neošúchané nápady študentov.

Zámerom Vyššej odbornej školy je pripraviť študenta po odbornej stránke tak, aby bol schopný zvládnuť na profesionálnej úrovni zadanie investorov a zároveň sa rozvíjal ako samostatná, tvorčivá osobnosť s vlastným výtvarným prejavom. Vyššia odborná škola si tiež kladie za cieľ byť akýmsi labora-

tóriom medaily. Jedinečnosťou školy je čas, priestor a tvorivá atmosféra, ktoré študenti môžu využiť na experimentovanie v procese vlastnej tvorby nielen v oblasti medaily. Škola poskytuje študentom komplexné výtvarné vzdelanie, pričom reflektuje na nové technológie a trendy so zámerom obohatiť odbor medaila o nové riešenia. Prioritou je neustále hľadanie a posun výtvarného názoru v oblasti medaily a mince smerom k súčasnému výrazu. Absolventi školy sú vybavení znalosťami a zručnosťami, ktoré im po absolvovaní Vyššej odbornej školy umožňujú venovať sa širokému spektru výtvarných disciplín a pokračovať v štúdiu na vysokých výtvarných školách.

Aktuálna výstava v galérii múzea predstavuje výber z prác študentov, absolventov a pedagógov školy od jej vzniku až do súčasnosti a potrvá do 30. októbra 2015.

Spoločenská kronika august – september 2015

naši najmenší

Nicolas Molnár
Oliver Varga
Nina Bokšová
Matteo Kondel

Ladislav Gašpar
Zuzana Ťahúnová
Sebastián Haraga

rozlúčili sme sa

Ivan Šopoň
Jozef Haranza
Marian Búchal
Helena Mihálová

Pavína Vrábová
Juliana Lőrincová
Oľga Flachbartová
Anna Grossmannová

Rodičom srdečne blahoželáme.

Češť ich pamiatke. Nech odpočívajú v pokoji.

manželstvo uzavreli

Ľubomír Debnár – Renáta Chovancová
David Ďurica – Darina Schmidtová
Milan Nárožný – Kristína Hlaváčová
Jozef Kuťka – Eva Wollnerová
MVDr. Patrik Vlaszatý – Petra Verešová
Radoslav Gáfrík – Mgr. Magdaléna Žilinská

Želáme veľa lásky a porozumenia na spoločnej ceste životom.

Spomíname na svojich blízkych



Dňa 7. 8. bolo výročie nedožitého 85 rokov života nášho milovaného otca a starého otca

Jozefa Ošusa.

S láskou spomínajú synovia Jozef a Ivan s manželkou Renátou, vnúčatá Martinka, Zdenka, Robert a Daniel, švagriná Edita s rodinou a blízki príbuzní.

Ďakujeme za tichú spomienku.



V auguste uplynulo 15 rokov, čo nám „odišla“ naša milovaná maminka

Terézia Charvátová.

Kto ste ju poznali, venujte jej prosíme tichú spomienku. Spomíname s úctou a láskou.

dcéry s rodinami



Dňa 1. septembra 2015 uplynulo 5 rokov, čo nás navždy opustil náš manžel, otec a starý otec

Jozef Trangoš.

Kto ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku.

manželka a synovia s rodinami



Dňa 5. septembra 2015 uplynul rok, čo vo veku nedožitého 100 rokov dotýklo srdce našej milovanej mamičky, starkej a prastarkej

Juliany Orlickej.

S láskou na ňu spomíname. Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.

Marián a Nataša s rodinami



Za všetku lásku a starostlivosť Tvoju, čo s vďakou dnes Ti môžem dať... Hrst krásnych kvetov na pozdrav a potom už len spomínať.

Uplynulo 5 rokov, čo nás opustila naša milovaná mama, manželka, stará mama, sestra, priateľka

Zdenka Polačková.

Budeme radi, keď jej venujete spomienku. S láskou spomínajú rodiny Polačková a Michalková.

104 ročná jubilantka žije v Kremnici

„Nikto nemiluje život tak, ako starý človek“. Sofokles

V auguste sa dožila najstaršia obyvateľka Kremnice, pani Helena Majerová krásneho životného jubilea – 104 rokov.

Je to veľa, či málo? Pýtala sa na to a zároveň všetkým účastníkom jej narodeninových osláv priala dožiť sa tohto veku. „Veď skúste a potom poviete, či je to veľa, alebo málo“. Jej želaním bola Ďakovná pobožnosť, ktorú aj vykonali biskup západného dištriktu ECAV na Slovensku Milan Krivda a domáci farár Jozef Pacek z evanjelického cirkevného zboru v Kremnici. Ďakovná pobožnosť sa konala v Dome dôchodcov a domove sociálnych služieb v Kremnici, kde pani Majerová prežíva svoju dlhú jeseň života. Oslavy pokračovali osobným blahoželaním primátora mesta Kremnica Alexandra Ferencika, poslankyne MsZ Kláry Štroffekovej, za ZPOZ Ľubice Négerovej, zamestnancov DD a DSS Kremnica a ďalších hostí, ktorí sa týchto výnimočných osláv zúčastnili. Teta Ilka, tak ju všetci volajú, si veru v tomto vysokom veku aj zaspievala a zaspomínala na rôzne udalosti zo svojho života. Boli to spomienky smutné, ale aj veselé, ktoré si za 104 rokov nazbierala. Podľa tety Ilky „je ich plný kôš, taký ako sa voľakedy



na chrbte nosil, už z neho aj niečo vypadlo, lebo sa za tie roky prederavil.“ Pri slávnostnom odkrojení z veľkej torty a prípitku sa všetkým prítomným poďakovala za účasť, za starostlivosť a lásku, ktorej sa jej dostáva od zamestnancov zariadenia, jej všetkých príbuzných, členov evanjelického cirkevného zboru, občanov Kremnice, od vedenia Elby s.r.o. Kremnica a všetkých ľudí dobrej vôle.

Božena Schniererová



Blahoželanie

Emmke

k druhým narodeninám
prajú všetko naj, naj, naj...
dedko Tomáš a babka Helenka
Bajnokovci
a rodina Osvaldová
zo Starej Kremničky



Dňa 13. septembra 2015 uplynul rok, čo nás navždy opustil náš drahý otec, starý otec a prastarý otec

pán Jozef Golha.

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

manželka a dcéry s rodinami



Nezomrel. Spí. On má sen. Je krásny. Sníva sa mu o tých, ktorých mal rád a ktorí mali radi jeho

pána Jozefa Buchala.

Kto ste ho poznali, venujte mu spoločnú spomienku.

rodina Buchalová a Vévodová

Zlepšujeme tréningové možnosti pre našich pretekárov

Kulturistický oddiel TJ Kremnica za posledné štyri roky nákupom cvičebných strojov a vlastnou výrobou jednoručných čiek zlepšil tréningové možnosti pre našich súťažných pretekárov, ako aj kondičných cvičencov.

Od roku 2011 naše zastarané a opotrebované stroje na cvičenie postupne meníme za nové od našich renomovaných výrobcov zo Slovenska. Zakúpili sme dvojúčelový stroj pre cvičenie svalových partií – hrudník a chrbát, veľkú nakladaciu činku a lavičku, šikmý tlak na nohy, stroj pre tréning bicepsov a v tomto roku zaťažovanie v stoj (viď foto).

V rámci našich možností sme svojpomocne vyrobili dva kusy 45 kg jednoručiek a dva kusy 50 kg jednoručiek. V oveľa horšom stave ako cvičebné náradie sa ale nachádzajú cvičebné pries-

tory. Hlavne sú to staré pôvodné rámy okien a podlaha v miestnosti, ktorá kedysi slúžila ako šatňa hosťujúcim hokejistom. Budovy na ľahkoatletickom ihrisku patria pod správu Mestskému bytového podniku Kremnica a z tohto dôvodu do týchto „našich“ priestorov neinvestujeme väčšie finančné prostriedky.

Za viacročnú finančnú podporu pre Kulturistický oddiel TJ Kremnica chceme poďakovať firme ELBA a.s. a mestu Kremnica za úhradu elektrickej energie. Dôveru, ktorú nám prejavili nechceme sklamať a pod-



poríme ju dobrými výsledkami na súťažiach.

Ján Ďurian, predseda oddielu

Viacúčelová športová hala v Relax centre praskala počas leta vo švíkoch

Skalka Relax centrum má za sebou ďalšiu úspešnú letnú sezónu, počas júla a augusta telocvičňu denne zaplňali športovci.

Už niekoľko rokov je leto na Skalke synonymom letných sústredení športových klubov. Okrem iných volejbalisti, basketbalisti, hádzanári, gymnastky, badmintonisti, karatisti striedavo trénujú v telocvični, vo fitness, na ihriskách v exteriéri, regenerujú vo wellness.

Vďaka spolupráci s ubytovacími zariadeniami úspešne plníme požiadavky na letnú prípravu športovcov, nadmorská výška a prostredie Skalky naše snahy len umocňuje...

Do ďalších období očakávame školy v prírode, plavecké kurzy, relaxačné pobyty – spolupodieľali sme sa na vydaní katalógu, ktorý má návštevníkov prilákať.



Nezahálame a pripravujeme sa tiež na zimnú sezónu – interiér aj exteriér Relax centra čakajú pozitívne zmeny. V neposlednom rade sú služby Relaxu určené aj

pre vás, milí Kremničania, preto neváhajte a využite aj vy možnosť športu, relaxu a regenerácie a v termíne do 20. 12. aj bezplatnú masáž chrbta podľa vášho výbe-

ru na základe priloženého kupónu. Tešíme sa aj na vašu návštevu.

Zuzana Tíleschová,
foto: Ivan Čillik

Využite bezplatnú masáž v Relax centre Skalka



kupón na víkendovú masáž chrbta – klasickú / medovú

Masáže sú k dispozícii len počas víkendov, je potrebné objednať sa vopred na telefónnom čísle **0902 327 232**.

KREMNICKE NOVINY
INFORMAČNÝ MESACNÍK SAMOSPRÁVY 9/2015

3. Memoriál MUDr. Kvietka

Prvého augusta sa po tretíkrát zišli milovníci kráľovskej hry v romantickej baníckej dedinke Kremnické Bane. Minútu ticha si zaspomínali na doktora Kvietka, ale aj na iných kamarátov, ktorí už nikdy nezasadnú za šachovnicu. Potom už nič nebránilo, aby sa pustilo 58 šachistiek a šachistov z celého Slovenska a okolitých štátov do boja na čiernobielych políčkach ich šachovnic. Popoludní okolo 15.00 bolo jasné, že víťazom sa stal Matej Vyparina zo Žiliny, „strieborná“ medaila putovala do Českej republiky – získal ju Vojtech Dobeš. Krásne tretie miesto obhájila zástupkyňa nežného pohľavia Zdenka Blumelová. Organizátori – obec Kremnické Bane, Šachový klub Mestské lesy Kremnica a rodina Kvietková vďaka dobrým ľuďom mohli ešte obdarovať víťazov v troch výkonnostných kategóriách, najlepšie tri ženy, juniorov ako aj seniorov či najlepšieho Kremničana. Vďaka za podporu patrí Karolovi Klobušickému – Hotel mládeže Slovakia a.s., starostovi obce Kremnické Bane Jurajovi Vozárovi, obci Kremnické Bane, Tiborovi Ferenčíkovi, Kultúrnemu a informačnému centru mesta Kremnica, Márii Mokošovej s manželom, Holečkovcom – a salašu na Revolte, Štefanovi Drozdovi – Súkrodev, Hotelu Centrál a Marošovi Kramlovi, poslancovi MsZ, a samozrejme naša vďaka patrí Stankovi Kuchyňovi a Ing. Rudolfovi Tomovi za bezproblémový chod PC techniky. Ďakujeme. Šachový turnaj sa uskutočnil v rámci osláv 80. výročia organizovaného šachu v Kremnici.

Norbert Boldiš, foto: Milan Miškóci




ŠACHOVÝ KLUB MESTSKÉ LESY KREMNICA
 v spolupráci s mestom Kremnica
 pozýva na oslavy
80. VÝROČIA
VZNIKU ŠACHOVÉHO KLUBU
V KREMNICI
 PROGRAM:
2. október 2015
 18.00 hod. Mestské kultúrne stredisko Kremnica
 – slávnostný program vo veľkej sále
3. október 2015
 11.00 hod. pešia zóna
 – simultánka na 10 šachovniciach
 hosť: Ján Markoš
 reprezentant Slovenskej republiky v šachu



CYKLO MTB PRETEKY
CYKLO-SANTÉ
KREMKNICA

10.10. 2015 **Stefánikovo nám. Kremnica 10:00 hod.**

BioCell **LONGUS** **HQBC**

Rád/rada spievať?
ukáž, čo vieš!

prihlás sa na konkurz

súťaže spevákov populárnej piesne

po(p)hronie

5.10. 2015 o 15:00

v Pohronskom osvetovom stredisku v Žiari nad Hronom

Informácie, prihlášky, podmienky účasti
www.osvetaziar.sk
osveta@osvetaziar.sk
045/6781301

FAGOR

PRÍBEHY 20. STOROČIA

KLUB PRIATEĽOV

Príbehy 20. storočia je projekt neziskovej organizácie Post Bellum www.postbellum.sk

Združuje stovky prevažne mladých ľudí, ktorí zbierajú spomienky pamätníkov. Nahrávajú rozhovory, digitalizujú fotografie, denníky, archívne materiály a ukladajú ich do medzinárodného archívu Pamäť národa www.memoryofnations.eu.

Post Bellum je nezávislou občianskou iniciatívou, ktorú financujú predovšetkým drobní darcovia. Pomôžte i vy!

Pošlite SMS správu v tvare DMS PRÍBEHY na číslo 877 alebo pošlite jednorazový dar na účet 2935299756/0200. Staňte sa členmi Klubu priateľov Príbehov 20. storočia.

Ak aj vy máte tip na zaujímavého pamätníka, napíšte na pamatnici@postbellum.sk.

Pridajte sa k nám! Čím viac nás bude, tým väčšie spomienkové dedičstvo zachováme pre naše deti.

Pozvánka

Matica Slovenská Miestny odbor Kremnica
v spolupráci s mestom Kremnica

Vás srdečne pozývajú na besedu

s **PhDr. Valériou Solčániovou**

autorkou knihy

História kremnickej kameninovej továrne,
držiteľkou výročnej ceny revue
Pamiatky a múzea za rok 2014

pri príležitosti uplynutia 200 rokov
od založenia kremnickej kameninovej továrne.

Beseda sa uskutoční dňa 29. septembra 2015
o 17.00 hod. v Mestskom kultúrnom stredisku
/na prizemí v učebni vľavo/.

Aktívni seniori v Kremnici pozývajú na
OTVORENÉ CVIČEBNÉ HODINY
4. októbra 2015 o 17.00 hod.

- seniorky v MsKS
- seniori v telocvični gymnázia

s možnosťou konzultácie i zaradenia
do pravidelného cvičenia

oznam

Zväz diabetikov Slovenska ZO DIAKREM Kremnica oznamuje všetkým členom a obyvateľom Kremnice, že od 10. 9. 2015 opäť meriame glykémie t. j. každý štvrtok od 9.00 do 11.00 v priestoroch MsKS Kremnica / prvé dvere vľavo na prizemí /.

Všetci, ktorí potrebujú poradiť a informovať sa o zvládnutí diabetu sú vítaní.

Zároveň oznamujeme svojim členom, že sa dňa 15. 10. 2015 o 13.00 hod. uskutoční členská schôdza taktiež v MsKS.

Všetkých srdečne pozývame.

Výbor ZO ZDS DIAKREM

CVČ KREMKNICA
pripravuje pozorovanie

Úplné
ZATMENIE MESIACA
28.9.2015 (pondelok - ráno)

Začiatok čiastočného zatmenia

03:07 hod.

Začiatok úplného zatmenia

04:11 hod.

Max zatmenie

04:47 hod.

Koniec úplného zatmenia

05:23 hod.

Koniec čiastočného zatmenia

06:27 hod.

Pozorovanie úplného zatmenia Mesiaca sa uskutoční dňa 28.9. 2015 (pondelok-ráno) od 03:00 do 06:30 hod. na parkovisku Jeleň v Kremnici.

RIADKOVÁ INZERCIA

● Predám nové kliečky na chov prepelíc, činčil, zajace a kuriatka, pasce na líšky a kuny, liahne na vajíčka a odchovne. Tel.: 0907181800, www.123nakup.eu

● PREDAM NOVÉ LIAHNE NA VAJÍČKA, 70 €ur, kliečky pre prepelice viac na www.123nakup.eu, tel.: 0907 181 800

Z KREMKNICE SEPTEMBER

BRNAC 15.

kreslený komix na pokračovanie



Prijmeme čašníčky do penziónu Guldiner na Skalke pri Kremnici
guldiner@guldiner.sk / 0905 572 539

